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Prin publicarea volumului de față, aducem un profund oma-
giu eroilor neamului, tuturor celor care în anii 1991-1992 

au căzut în luptele pentru apărarea integrității şi independenţei 
Republicii Moldova. Prezentăm în paginile ce urmează numele 
martirilor care ne-au apărat ţara. Lista a fost structurată în or-
dinea alfabetică a numelor.

Această nouă ediție, revăzută, însumează numele a 299 de 
reprezentanţi ai structurilor de forţă, voluntari, combatanţi mo-
bilizaţi din rezerva militară, care au murit în lupte, dar şi ale 
celor care, ulterior, au decedat din cauza rănilor, ori ale cărora, 
din diverse motive, n-au fost incluse în listele anterioare.

Din păcate, până la acest moment, nici administrațiile locale, 
nici centrele militare teritoriale nu au definitivat respectivele liste. 

Echipa care a lucrat asupra prezentului volum a consultat 
cu responsabilitate sursele oficiale accesibile, dar şi a contactat, 
în măsura posibilităţilor, rudele apropiate ale celor despre care 
intuia că ar putea exista informații inexacte. A omis informa-
ţiile ce puteau da naştere la speculaţii, cele neverificate, cele ce 
puteau genera manipulări, ori cele ce constituie secret de stat. 
Totuşi, în pofida muncii noastre meticuloase, nu suntem siguri 
că, de această dată, prezentăm numărul final al eroilor căzuţi 
în războiul de la Nistru. Sperăm însă că, prin modesta noastră 
implicare, am contribuit la recuperarea memoriei istorice.
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La începutul anilor ’90, sub influenţa forţelor conservatoare locale şi a conducerii 
de la Moscova, pe teritoriul Republicii Moldova şi-a declarat independenţa 

autoproclamata republică moldovenească nistreană.
Eforturile forţelor democratice de a detensiona situaţia în baza unei politici de 

conciliere au eşuat. Au fost create mai multe comisii, care promovau evitarea con-
fruntărilor armate, restabilirea ordinii şi activităţii legale a organelor de conducere 
pe teritoriul din stânga Nistrului. Acestor tendinţe li se opunea însă, cu vehemenţă, 
dorinţa de a reveni la imperiul sovietic, politica de reîmpărţire a sferelor de influenţă 
între marile puteri, catalizate, la rândul lor, de grupările mafiote, care au fost, de fapt, 
principalele cauze ale începerii războiului de pe Nistru. Forţele procomuniste nu pu-
teau accepta noile circumstanţe; căutau diferite moduri de revenire la vechile tradiţii 
şi la vechile hotare. Susţinătorii locali ai acestor idei deveniseră simple marionete în 
mâinile „marilor minţi” de la Moscova. În plus, în Moldova îşi făcuseră apariţia şi 
s-au stabilit actorii principali ai construcţiei viitoarei republici separatiste, care ante-
rior colindaseră întregul spaţiu sovietic, realizând diverse misiuni. 

Începând cu luna septembrie 1989, în partea stângă a Nistrului s-au declanşat un şir 
de acţiuni antimoldoveneşti susţinute de forţele antidemocratice de la Moscova. În scurt 
timp, liderii comitetelor muncitoreşti şi nomenclatura comunistă au convocat, în satul 
Parcani (raionul Slobozia), „congresul deputaţilor de toate nivelurile” din raioanele şi 
oraşele din stânga Nistrului, în cadrul căruia aceştia şi-au declarat opţiunea pentru auto-
nomia în raport cu Republica Moldova şi nerecunoaşterea actelor legislative ale RSSM.

În temeiul hotărârilor adoptate de către instituţiile autoproclamate şi cu scopul de 
a susţine „structura statală” a acestora au fost create detaşamente înarmate, intitulate 
„unităţi de susţinere a miliţiei”.

Prin ordinul din 11 martie 1991 al locţiitorului preşedintelui executivului din or. 
Tiraspol, pe lângă executivul orăşenesc a fost creat un detaşament de miliţie civilă, 
constituit din 200 de persoane. Membrii acestuia purtau uniformă militară de ca-
muflaj fără semne distinctive şi erau echipaţi cu bastoane de cauciuc. Detaşamentul 
efectua paza edificiului Sovietului orăşenesc şi se subordona aşa-numitului Consi-
liu unit al comitetelor de muncitori (OSTK) din Tiraspol. Hotărâri similare au fost 
adoptate şi de către sovietele orăşeneşti din Dubăsari şi Râbniţa, unde au fost create 
aşa-numitele detaşamente de muncitori de ajutorare a miliţiei, cu un efectiv de 300 
şi, respectiv, 100 de persoane. 

Detaşamentul din or. Dubăsari era echipat cu uniformă militară de camuflaj, pri-
mită din Tiraspol, cu bastoane de cauciuc, staţii radio de tip militar, dar şi cu muniţii 
din arsenalul unităţilor armatei sovietice. În luna martie, asupra a patru membri ai 
detaşamentului au fost găsite 64 de grenade antipersonal F-1, 44 calupuri (brichete) 
cu trinitrotoluen, alte muniţii, care au fost imediat confiscate. În baza acestor deta-
şamente s-au şi format ulterior forţele armate ale separatiştilor din stânga Nistrului, 
utilizate în realizarea planurilor pe care le nutreau liderii lor şi în escaladarea unor 
conflicte social-politice. 

Prin hotărârea din 6 mai 1991 a aşa-numitului soviet suprem transnistrian, sec-
ţiile raionale şi alte instituţii ale Ministerului de Interne, localizate în partea stângă 
a râului Nistru, au fost scoase din subordinea Ministerului de Interne al Republicii 
Moldova, în regiune organizându-se Direcţia de interne, Procuratura, alte structuri 
nerecunoscute, care şi-au adoptat propriile legi.

Organizaţia „Patrioţii din Dubăsari” adresa locuitorilor din acest oraş şi din satele 
din stânga Nistrului apeluri prin care îndemnau la nesupunere faţă de prevederile 
Constituţiei şi legilor Republicii Moldova. Scrisoarea era înţesată de calomnii şi în-
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cerca să discrediteze structurile Ministerului de Interne. Acţiunile de intimidare a 
populaţiei din localităţile din stânga Nistrului şi de discreditare a structurilor statale 
oficiale au continuat pe parcursul mai multor luni.

După eşecul puciului din august, autorităţile din Transnistria şi-au intensificat 
acţiunile orientate spre destrămarea unităţii teritoriale a Moldovei. Începând cu 1 
septembrie 1991, un grup de femei din Tiraspol şi Bender au blocat, timp de o lună, 
calea ferată. 

La 6 septembrie 1991, în conformitate cu hotărârea Sovietului suprem transnis-
trian, intitulată „Cu privire la măsurile de apărare a suveranităţii şi independenţei 
Transnistriei”, a fost creată aşa-numita gardă republicană.

După organizarea acestor instituţii şi structuri antistatale, în perioada 10-12 sep-
tembrie 1991, la indicaţiile şefilor din Districtul militar Odesa şi a şefilor Armatei a 
14-a rusă, a fost convocată adunarea ofiţerilor şi plutonierilor, care au declarat că, in-
diferent de deciziile ministrului apărării al URSS, ei vor trece de partea separatiştilor 
şi, în caz de complicare a situaţiei, vor proceda la apărarea acestora.

Deoarece personalul secţiilor de poliţie din stânga Nistrului continua să se condu-
că de legislaţia Republicii Moldova, forţele separatiste au decis să formeze un minis-
ter de interne paralel. Astfel, la 10 septembrie 1991, a fost emis ordinul aşa-numitei 
Direcţii de interne transnistriene care dispunea crearea la Râbniţa a unei secţii locale 
de miliţie. Concomitent, se proferau ameninţări la adresa poliţiei şi pichetate secţiile 
raionale de poliţie şi alte structuri ale Ministerului de Interne.

La 11 septembrie, hotărârea Prezidiului sovietului suprem transnistrian – „Cu 
privire la forţele armate pe teritoriul Transnistriei” – a invalidat Decretul Preşedin-
telui Republicii Moldova cu privire la evacuarea forţelor armate ale URSS şi celor 
ale Ministerului de Interne al URSS de pe teritoriul Republicii Moldova. Conform 
acestui act, decretul îşi înceta puterea legală pe teritoriul autoproclamatei republici 
moldoveneşti nistrene.

Sub presiunea autorităţilor locale, la 19 septembrie, secţia de poliţie din or. Râbni-
ţa a trecut sub jurisdicţia Direcţiei de interne a Transnistriei. 

La 20 septembrie, Sovietul orăşenesc Dubăsari a adoptat decizia de a desfiinţa 
secţia raională de poliţie şi de a crea o secţie raională de miliţie transnistriană. 

La 22 septembrie, secţia raională de poliţie Camenca a trecut şi ea sub autoritatea 
separatiştilor.

La 1 octombrie 1991, a fost semnat un protocol de conciliere şi redresare a situaţiei 
din zona de conflict. Punctele 3 şi 4 ale protocolului de conciliere prevedeau suspen-
darea hotărârilor cu privire la instituirea structurilor de stat ilegale şi resubordonarea 
organelor existente ale puterii şi administraţiei de stat. Contrar acestor decizii, în or. 
Râbniţa, în zona combinatului metalurgic, a fost creată o tabără în al cărei perimetru 
se adunau aşa-numitele detaşamente de muncitori din or. Dubăsari şi Râbniţa. Se 
întreprindeau acţiuni ilegale de intimidare şi şantajare a colaboratorilor de poliţie 
rămaşi fideli Republicii Moldova. 

Aceste acţiuni ilegale deveneau din ce în ce mai violente. La 2 octombrie 1991, 
executivul din Tiraspol a adoptat rezoluţia nr. 20, cunoscută şi ca rezoluţia „Cu pri-
vire la reorganizarea direcţiei de miliţie orăşenească a departamentului de afaceri 
interne”, în baza căreia poliţia locală era scoasă de sub jurisdicţia conducerii legale a 
Republicii Moldova.

La 16 octombrie 1991, într-un birou al secţiei raionale de poliţie Dubăsari a fost 
aruncat un obiect exploziv cu nitrotoluen: din fericire, au fost cauzate doar daune 
materiale.
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La 27 noiembrie, „sovietul suprem” transnistrian a decis acceptarea sub jurisdic-
ţia autoproclamatei republici moldoveneşti nistrene a unităţilor Ministerului Apără-
rii, Ministerului Afacerilor Interne şi ale Comitetului Apărării Civile pan-unionale, 
care, în cadrul unor adunări ale ofiţerilor şi subofiţerilor, au solicitat formarea unei 
comisii ce să negocieze cu instanţele de la Moscova chestiunile privind finanţarea şi 
asigurarea materială; elaborarea unei baze normative ce să reglementeze activitatea 
unităţilor, statutul lor juridic şi social; mărirea salariilor militarilor trecuţi în serviciul 
Tiraspolului; elaborarea unui plan cu privire la structura şi amplasarea acestor unităţi 
pe teritoriul republicii moldoveneşti nistrene. O altă hotărâre a „Sovietului suprem”, 
cu referire la unităţile militare ale armatei sovietice trecute sub jurisdicţia Tiraspo-
lului, stipula că tragerea la răspundere penală sau la oricare alt gen de răspundere a 
militarilor, ale căror acţiuni „sunt îndreptate spre apărarea suveranităţii şi indepen-
denţei RMN este permisă doar cu acordul Sovietului suprem al RMN, iar în perioada 
dintre sesiuni – şi de prezidiul lui”.

Urmărind scopul creării unor structuri paralele puterii de stat, la 1 decembrie 
1991, forţele separatiste au organizat alegerea „preşedintelui republicii moldoveneşti 
nistrene”. În ajunul alegerilor, persoane înarmate au început să intimideze populaţia 
din regiune.

Pregătirile pentru alegerea preşedintelui autoproclamatei republici nistrene 
s-au desfăşurat în contextul unei activităţi ilegale intense a adepţilor menţinerii 
fostei URSS, în contextul acţiunilor practice de creare a unor structuri de ordine 
paralele, intimidării şi şantajării locuitorilor şi colaboratorilor poliţiei din partea 
stângă a Nistrului.

În ajunul alegerilor, au fost înregistrate cazuri de presiuni din partea separatiştilor 
înarmaţi asupra şefilor unor structuri ale administraţiei locale, care acţionau în baza 
legislaţiei oficiale moldoveneşti. 

La 27 noiembrie 1991, în biroul Sovietului sătesc din localitatea Teia (raionul Gri-
goriopol) au apărut 6 persoane înarmate cu arme automate Kalaşnikov, venite de la 
Tiraspol. Acestea au cerut, în mod brutal, ca angajaţii Sovietului sătesc să organize-
ze urgent activitatea propagandistică pentru alegerea „preşedintelui”; localnicii erau 
ameninţaţi, spunându-li-se direct că, după 1 decembrie, se va găsi câte un glonte 
pentru fiecare locuitor al satului. Aceşti intruşi au avertizat conducerea locală că, la 8 
decembrie, în acest teritoriu nu se va permite organizarea de secţii de votare pentru 
alegerea preşedintelui Republicii Moldova. Restricţii de acest gen, înaintate de către 
propagandişti înarmaţi, au fost semnalate şi în alte localităţi din raioanele Dubăsari, 
Slobozia, Râbniţa etc. 

Deputaţii Sovietului orăşenesc Bender au permis ca persoane înarmate din cadrul 
unităţilor autofinanţate să patruleze oraşul. Separatiştii şi membrii grupurilor armate 
aplicau presiuni brutale asupra persoanelor care se opuneau ideilor separatiştilor. Con-
comitent, se organizau şi acţiuni ilegale de blocare a podurilor şi magistralelor auto, 
verificarea mijloacelor de transport. Se aplica violenţă directă, fizică şi psihologică. 

În dimineaţa zilei de 1 decembrie 1991, în localitatea Mălăieşti, au sosit 2 autobuze 
şi un microbuz, care au adus circa 20-25 de agitatori, inclusiv şase îmbrăcaţi în uni-
forme militare. Locuitorii satului au hotărât să nu reacţioneze la această demonstraţie 
de forţă şi, în ziua alegerilor, nu s-au prezentat la secţiile de votare. 

În seara de 1 decembrie, a fost blocat podul de peste Nistru din vecinătatea satului 
Gura Bâcului.

Practic toate localităţile din raionul Grigoriopol, în satele Speia, Butor, Taşlâc, s-au 
înregistrat acţiuni de intimidare a populaţiei.
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În raionul Dubăsari, toate podurile de pe Nistru au fost blocate de grupuri de 
oameni înarmaţi cu automate şi mitraliere. La fiecare pod au fost amplasate pichete 
formate din câte 30 de persoane dotate cu armament: toate pichetele aveau în dotare 
câte 3 mitraliere. 

A fost blocat şi podul de peste Nistru din apropierea or. Râbniţa. Dinspre or. Ca-
menca, pe pod, a fost amplasat un pichet compus din reprezentanţi ai miliţiei locale 
şi miliţiilor populare, bine dotate cu arme de foc. 

25 de oameni înarmaţi cu automate şi cu trei mitraliere de infanterie au blocat 
podul de lângă satul Răscăieţi (raionul Ştefan Vodă). Blocarea s-a desfăşurat sub co-
manda unui colonel şi a doi maiori ai armatei sovietice. 

Majoritatea luptătorilor de gherilă care au participat la acţiunea de blocare a po-
durilor şi arterelor principale de transport se aflau în stare de ebrietate, manifestând 
lipsă de respect faţă de cetăţeni şi de colaboratorii poliţiei. 

Pe mai multe trasee s-a procedat la reţinerea ilegală a mijloacelor de transport. 
Luptătorii de gherilă spărgeau cu paturile automatelor geamurile automobilelor, de-
clarând sfidător că acţionează la ordinul preşedintelui republicii nistrene, care le-a 
permis să deschidă focul asupra automobilelor ce nu opresc.

Tot la 1 decembrie, separatiştii din Dubăsari au reţinut un deputat în Parlamentul 
Republicii Moldova, care intenţiona să treacă pe celălalt mal al râului Nistru. Un 
grup de persoane înarmate au oprit automobilul în care se deplasa deputatul, l-au 
scos cu forţa din maşină şi l-au brutalizat. Când bărbatul a încercat să fugă, separa-
tiştii au deschis focul din urma lui.

La 3 decembrie, după ce a depus jurământul de „preşedinte” al enclavei, liderul 
transnistrian a semnat decretul nr. 2, prin care interzicea activitatea structurilor lega-
le de poliţie pe teritoriul Transnistriei, în locul lor urmând să fie create organe subor-
donate în exclusivitate Tiraspolului. A fost emisă şi o hotărâre cu privire la formarea 
Direcţiei republicane pentru apărare şi securitate a RMN. Şef al acesteia a fost numit 
general-locotenentul Gh. I. Iakovlev, comandantul Armatei a 14-a sovietice, staţi-
onate în Transnistria. Generalul avea misiunea ca, până la data de 2 ianuarie 1992, 
să prezinte pentru confirmare Sovietului suprem al RMN structura organizatorică 
a statelor direcţiei, unităţilor amplasate în RMN, precum şi proiectul legii privind 
statutul unităţilor militare ale RMN.

Generalul Iakovlev urma să tranşeze cu Ministerul Apărării al URSS, până la 15 
februarie 1992, modul şi condiţiile de transmitere către Tiraspol a armamentului, 
tehnicii militare, mijloacelor materiale, fondului locativ ce aparţinea unităţilor mili-
tare staţionate în teritoriul enclavei transnistriene.

Iniţial, Ministerul Apărării de la Moscova a reacţionat pozitiv la intrarea coman-
dantului Armatei a 14-a în serviciul RMN. Dar, la 11 decembrie, după evenimentele 
de la Belovejskaia Puşcia (8 decembrie), când a fost dizolvată URSS, la Tiraspol a 
sosit comandantul trupelor de uscat ale URSS, care 1-a demis pe Gh. Iakovlev din 
postul de comandant al Armatei a 14-a. 

Nemulţumit că scrutinul nu a acoperit 100% din populaţia din regiunea de est a 
Republicii Moldova, la 3 decembrie, „Sovietul suprem al RNM” a decis organizarea 
alegerilor anticipate în sovietele raionale Dubăsari şi Grigoriopol, în sovietele săteşti 
Teia, Speia, Mălăieşti, Delacău, Butor, Taşlâc şi Goian. „Preşedintele RMN” urma 
să numească în aceste localităţi reprezentanţi plenipotenţiari. Urmau să fie eliberaţi 
din funcţie (inclusiv din gospodăriile agricole) cei care au încălcat prevederile „legii 
privind referendumul în RNM”. 
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Până la 1 februarie 1992, trebuia organizat „referendumul” în satele Coşniţa, Pâ-
râta, Pohrebea, Molovata-de-Jos, Roghi, Doroţcaia şi în alte localităţi care au refuzat 
să participe la referendumul din 1 decembrie.

După simulacrul de scrutin prezidenţial din 1 decembrie, în satele din stânga Nis-
trului au început să intervină grupuri înarmate, care intimidau cetăţenii ce nu au 
participat la alegerile ilegale, desfăşurate de regimul de la Tiraspol. 

La 4 decembrie, a fost sigilat sediul secţiei raionale Dubăsari a Ministerului Se-
curităţii Naţionale. Procuratura or. Tiraspol a fost trecută sub jurisdicţia enclavei 
transnistriene. Garda republicană a Transnistriei, constituită în baza detaşamen-
tului “Dnestr” (Nistru), format încă în 1990, a început să fie instruită de ofiţerii 
trecuţi în rezervă ai Armatei a 14-a. Salariul unui ofiţer era de circa 1.400 ruble, în 
timp ce salariul mediu în Republica Moldova era de 350 de ruble. Ofiţerii din tru-
pele nistrene participau la trageri împreună cu militarii din Armata a 14-a. Printre 
instructori se numărau 4 persoane din detaşamentul „Alfa”, o unitate de şoc a KGB-
ului sovietic, şi 8 militari ai Detaşamentului cu destinaţie specială de la Riga, refugi-
aţi la Tiraspol. Încă la 18-19 noiembrie, detaşamentului „Dnestr” i s-au repartizat, 
din depozitele diviziei de infanterie de la Tiraspol, 1.500 pistoale automate, zeci de 
mitraliere, o cantitate considerabilă de grenade şi cartuşe. Gărzii transnistriene i 
s-au distribuit mii de arme din transporturile cu armament sovietic, retras din fosta 
Republică Democrată Germană. 

În scurt timp, în Transnistria a fost organizată o forţă armată bine instruită şi 
bine echipată. Consiliul de apărare din regiunea transnistriană a elaborat planul nr. 
130, conform căruia pe râul Nistru, la momentul oportun, urma să se înalţe un zid 
de foc nimicitor. Planul prevedea şi acapararea or. Tighina, situat pe malul drept al 
Nistrului. 

Rezoluţia nr.117 prevedea trecerea, până în luna februarie 1992, a armamentului 
unităţilor militare aflate pe malul stâng al Nistrului în proprietatea enclavei transnis-
triene. În legătură cu acest fapt, premierul moldovean a invitat o comisie a Ministe-
rului Apărării al URSS ce urma să verifice dacă într-adevăr ofiţerii Armatei a 14-a se 
aflau în serviciul administraţiei de la Tiraspol.

La 6 decembrie 1991, lângă satul Gura Bâcului (raionul Anenii Noi), inspectorul 
de sector al secţiei raionale de poliţie din Anenii Noi, care înainta pe pod la volanul 
propriului automobil, observând că persoane înarmate blochează trecerea, a încercat 
să întoarcă maşina, iar gardiştii, deschizând focul asupra automobilului, au rănit grav 
un colaborator de poliţie şi pe şoferul şcolii tehnice a sovhozului Roşcani. 

În noaptea de 6 spre 7 decembrie, garda republicană a Transnistriei a atacat şi a 
ocupat cu forţa sediile comisariatelor de poliţie din Slobozia şi Tighina. La Slobozia, 
un grup de 15 persoane militare şi civile, înarmate cu pistoale-mitraliere, în frunte 
cu locotenent-colonelul armatei sovietice Şevţov, însoţit de lideri ai OSTK şi de vi-
cepreşedintele executivului sovietului raional, i-au somat pe poliţişti să părăsească 
sediul secţiei raionale de poliţie. Pentru a evita vărsările de sânge, efectivul poliţiei, 
care avea ordin să nu răspundă provocărilor, s-a supus acestei somaţii, prezentate pe 
un ton ultimativ. 

În ajunul alegerilor prezidenţiale, din arsenalul Armetei a 14-a, s-au repartizat 
sute de unităţi de armament unor formaţiuni militarizate, formate de autorităţile de 
la Tiraspol, care intimidau populaţia, zădărnicind prezentarea oamenilor la alegerile 
preşedintelui Republicii Moldova. 

La 7 decembrie, gardiştii l-au reţinut pe deputatul sovietului orăşenesc V. Serbov 
şi l-au insultat în mod repetat, ţinându-l mai mult timp sub arest. 
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La 8 decembrie, gardiştii înarmaţi l-au reţinut pe procurorul or. Bender şi pe soţia 
acestuia, transportându-i la statul lor major.

La sesiunea din 7 decembrie a Sovietului orăşenesc Bender, separatiştii au de-
cis să interzică activitatea secţiei de poliţie din Bender. Peste două zile, la indicaţia 
preşedintelui executivului orăşenesc, secţia de poliţie a fost încercuită de gardişti. 
Sub ameninţarea armelor, preşedintele executivului şi cei prezenţi încercau să forţeze 
scoaterea personalului poliţiei din subordinea Ministerului de Interne al Republicii 
Moldova şi trecerea lui în subordonarea autoproclamatei republici. 

În aceeaşi zi, a fost organizat şi un atac armat asupra clădirii Poliţiei rutiere, şeful 
acestei secţii fiind supus abuzului fizic.

Ministerul de Interne a adus şi alte probe ce demonstrau implicarea directă a ar-
matei sovietice în sprijinirea forţelor separatiste. MAI a prezentat factura prin care 
garda transnistriană a preluat de la depozitul de armament al Ministerului Apărării al 
URSS, arme şi muniţii. În centrele raionale Dubăsari şi Grigoriopol, la Tiraspol, pa-
trule compuse din localnici vorbitori de limbă rusă, dotate cu armament provenit de 
la Armata a 14-a, au instalat pichete de frontieră pe Nistru. Sub ameninţarea acestora, 
doi observatori americani, sosiţi în Transnistria cu misiunea de a asista la scrutinul 
prezidenţial din 8 decembrie, au fost nevoiţi să renunţe la această intenţie. 

„Încălcând legile Republicii Moldova, forţele separatiste, grupările militare şi pa-
ramilitare, create de ele cu concursul unităţilor militare sovietice dislocate în raioa-
nele din stânga Nistrului, au anunţat şi au desfăşurat, în decembrie 1991, alegeri pre-
zidenţiale în aşa-zisa republică moldovenească nistreană, recurgând la ameninţări, 
desfăşurând detaşamente şi unităţi militare şi blocând căile de acces spre localităţile 
din această zonă”, se indica în Apelul din 6 decembrie către ONU, către Parlamentele 
şi Guvernele lumii, semnat de către Mircea Snegur, şeful statului, Alexandru Mo-
şanu, preşedintele Parlamentului şi Valeriu Muravschi, prim-ministrul Moldovei. 
„Cu acordul autorităţilor centrale ale URSS şi conform dispoziţiilor comandantului 
Districtului militar Odesa, Armata a 14-a a repartizat sute de unităţi de armament 
secesioniştilor din stânga Nistrului, formând detaşamente de şoc care se răfuiau cu 
autorităţile locale legale şi terorizau populaţia paşnică, intimidând-o, ca să nu parti-
cipe la alegerile Preşedintelui Republicii Moldova, din 8 decembrie. Liderii forma-
ţiunilor separatiste au zădărnicit activitatea comisiei de conciliere, creată prin acor-
durile semnate la 1 octombrie, privitor la detensionarea crizei transnistriene. După 
„alegerile prezidenţiale” nistrene, când, la 3 decembrie, comandantul Armatei a 14-a 
a trecut în subordinea forţelor separatiste din Transnistria, detaşamentele militare şi 
paramilitare ale separatiştilor şi unităţile armatei sovietice au procedat la ocuparea pe 
cale armată a localităţilor din stânga Nistrului”.

Autorităţile Republicii Moldova solicitau statelor lumii şi Consiliului de Securitate 
al ONU „să ia atitudine şi să întreprindă acţiuni hotărâte pentru a nu permite ca în 
această zonă a Europei să fie declanşate ostilităţi ce ar putea avea consecinţe tragice”. 
Totodată, ele solicitau delegarea în Republica Moldova a observatorilor permanenţi 
ai Consiliului de Securitate al ONU şi a reprezentanţilor altor organisme internaţio-
nale. Exceptând România, nici un alt stat nu a reacţionat la apelul disperat al autori-
tăţilor de la Chişinău.
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* * *
După „alegerile” din 1 decembrie, regimul separatist a trecut la ofensivă deschisă 

împotriva adversarilor secesionismului. Au fost demişi din funcţie, în mod abuziv, 
mai mulţi primari din satele moldoveneşti. Un grup de veterani sovietici i-a aruncat 
în stradă pe angajaţii ziarului „Prietenia” din Grigoriopol.

În Declaraţia Misiunii Helsinki în Republica Moldova din ajunul scrutinului se 
arăta că şefii de la Tiraspol au creat aşa-zisa miliţie populară – detaşamente muncito-
reşti de autoapărare – formaţiuni înarmate care cutreierau teritoriul, intimidându-i 
pe localnici şi forţându-i să nu participe la alegerile Preşedintelui Republicii Moldo-
va, din 8 decembrie 1991. Delegaţia semnala, de asemenea, prezenţa unor patrule 
înarmate, formate din localnici transnistrieni şi militari ai Armatei a 14-a, tragerea de 
focuri de armă asupra grupului de observatori străini, sosiţi să supervizeze alegerile 
pe malul drept al Nistrului.

Nu s-au desfăşurat alegeri nici în oraşul şi în raionul Râbniţa, în or. Dubăsari, 
unde nu s-a permis organizarea sectoarelor electorale. La Tighina, unde au funcţio-
nat doar două sectoare electorale – la şcoala moldovenească şi la şcoala-internat – au 
participat la vot circa 21.000 de cetăţeni. Atmosfera în oraş era extrem de tensionată. 
Activiştii OSTK au distrus toate materialele ilustrative electorale, ameninţând că „pe 
pământul Transnistriei nu vor avea loc alegerile preşedintelui unui stat străin”. Intră-
rile în oraş au fost blocate de militari. Pe străzi patrulau soldaţi înarmaţi. Autorităţile 
ilegale din Grigoriopol şi Slobozia s-au prezentat la unele sectoare electorale, cerând 
închiderea acestora, însă ordinele lor au fost ignorate.

La 8 decembrie 1991, liderii Rusiei, Ucrainei şi Bielorusiei: B. Elţin, L. Kravciuk 
şi St. Şuşkevici – au decis dizolvarea URSS şi crearea Comunităţii de State Indepen-
dente. La întâlnirea de la Belovejskaia Puşcia, cei trei şefi de state au semnat şi o 
Declaraţie privind situaţia din Republica Moldova, în care îşi exprimau profunda 
îngrijorare în legătură cu ultimele evenimente produse în această republică. În De-
claraţie se menţiona că toate problemele în litigiu, inclusiv chestiunile privind res-
pectarea drepturilor minorităţilor naţionale, „trebuie să fie soluţionate prin metode 
paşnice, în conformitate cu normele general-recunoscute ale dreptului internaţional, 
documentelor Conferinţei pentru Securitate şi Cooperare în Europa”. Liderii celor 
trei state chemau părţile angajate în conflict să se aşeze la masa tratativelor pentru a 
reglementa disensiunile apărute.

Această primă Declaraţie a celor trei lideri privind evenimentele din Republica 
Moldova nu condamna separatismul cu care se confruntau autorităţile de la Chişinău, 
nu făcea nici o referire la necesitatea respectării integrităţii teritoriale şi suveranităţii 
statului, insistând mai mult asupra necesităţii de a proteja minorităţile. Anume din 
acest motiv, Guvernul Moldovei a luat o atitudine rezervată faţă de textul declaraţiei.

La 9 decembrie, administraţia de la Tiraspol a cerut să fie acceptată în comunita-
tea celor trei state.

Obiectiv, liderii separatişti de la Tiraspol şi Comrat, nu doreau ca autorităţile 
moldovene să stabilească relaţii strânse cu liderii celor trei state exsovietice. În acest 
context, incidentul de la Dubăsari submina poziţiile Republicii Moldova, Tiraspolul 
apărând în rol de victimă inocentă.

La 8 ianuarie 1992 sesiunea „Sovietului suprem al RMN” a adoptat „Concepţia 
structurii statal-teritoriale a Republicii Moldova”. „Concepţia” definea Republica 
Moldova drept un stat (comunitate) în limitele actualelor graniţe de stat între două 
state independente – „România – la vest şi Ucraina – la nord, sud şi est. În cadrul 
comunităţii intră republica nistreană moldovenească, la est – Republica Găgăuză, la 
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sud, propriu-zis Republica Moldova (Basarabia), independente şi suverane, cu păs-
trarea drepturilor constituţionale ale fiecăreia din republici”.

„Alegerile şi referendumurile” desfăşurate în aceste două enclave ar fi putut repre-
zenta baza juridică necesară pentru recunoaşterea celor două entităţi statal-teritoria-
le şi formarea unui nou sistem statal-teritorial al Republicii Moldova.

Relaţiile între subiecţii proiectatei „comunităţi” trebuiau reglementate prin înche-
ierea de acorduri.

În legătură cu înţelegerea dintre Chişinău şi Tiraspol privitor la constituirea unor 
grupuri de lucru pentru negocieri asupra problemelor organizării politico-juridice şi 
de stat a Republicii Moldova şi celor economico-financiare, „Sovietul suprem” a nu-
mit două grupuri de lucru, obligate să pledeze la masa negocierilor în conformitate 
cu prevederile „concepţiei” oficiale a RMN.

La 9 decembrie, forţele separatiste din Tighina au făcut o nouă încercare de a 
forţa poliţia locală să treacă sub jurisdicţia Tiraspolului, chemând populaţia civilă să 
ia cu asalt sediul poliţiei. Un grup de 60 de militari înarmaţi, însoţiţi de femei, foste 
pichetatoare ale căii ferate în lunile septembrie-octombrie, au început asediul clădirii. 
La ora 18.00 un grup de cetăţeni din satul Varniţa (de lângă Tighina), răspunzând la 
apelul Ministerului de Interne difuzat de către radioul naţional, au sosit la secţia de 
poliţie, lor li s-au alăturat încă circa 100 de locuitori ai oraşului. S-a creat o atmosferă 
explozivă. Asediatorii, printre care au fost remarcaţi şi militari sovietici din subuni-
tăţile staţionate în oraş, au fost siliţi să bată în retragere, reuşind, însă, să devasteze 
sediul Poliţiei rutiere din Tighina. 

La 16 decembrie a fost semnat un protocol de conciliere, care prevedea retragerea 
în punctele iniţiale a formaţiunilor militare. La Chişinău, cetăţenii revoltaţi acuzau 
Guvernul de inactivitate şi cereau arme pentru a da ripostă provocărilor separatiste. 
Într-un apel difuzat la radio, Mircea Snegur îşi reitera credinţa în posibilitatea de a 
aplana pe cale paşnică conflictul, chemând cetăţenii la calm şi raţiune, pentru a nu 
admite noi pierderi de vieţi omeneşti. 

În acele zile de grea cumpănă, doar locuitorii satului Coşniţa (raionul Dubăsari), 
n-au permis emisarilor să pătrundă în localitate şi să-şi desfăşoare propaganda şi 
intimidările în rândurile populaţiei din sat.

În perioada 13-15 decembrie, în or. Dubăsari au avut loc evenimente imprevizibi-
le, care treceau de limitele legalităţii. La 13 decembrie, ora 5.30, secţia de poliţie din 
orăşel a fost informată că împotriva ei se pregăteşte un atac armat. În jurul secţiei cir-
cula un automobil blindat, iar gardiştii transnistrieni se pregăteau de asalt. În ajutorul 
persoanelor din interiorul clădirii au fost trimişi poliţiştii din Batalionul serviciului 
pază şi patrulare a Ministerului de Interne. Fără nici un foc tras, cei şase gardişti 
de la intrarea de pe podul pe Nistru au fost dezarmaţi de către forţele delegate. În 
apropierea postului Poliţiei rutiere de la intersecţia traseelor Dubăsari-Râbniţa-Gri-
goriopol, gardişti înarmaţi au deschis foc din automate şi mitraliere asupra altui grup 
de poliţişti. În acel schimb de focuri au decedat trei poliţişti: Ghenadie Iablocichin, 
Mihail Arnăut şi Valentin Mereniuc, ucişi pe loc; Grigorie Caşu a decedat mai târziu, 
la spital; alţi 9 poliţişti s-au ales cu răni grave. Cei patru poliţişti decedaţi, se numără 
printre primele victime ale războiului, practic început la Nistru.

La 14 decembrie 1991, gardiştii au deschis focul, din direcţia or. Dubăsari, atacând 
masiv forţele poliţiei. În timpul acestor acţiuni, au fost reţinuţi 34 de gardişti, de la 
care au fost confiscate 2 mitraliere, 20 de arme automate Kalaşnikov, echipament 
militar etc. 28 dintre cei reţinuţi erau locuitori ai or. Râbniţa. 
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La ora 19.00, un grup de gardişti a deschis focul asupra automobilelor care circu-
lau pe străzi, astfel de atacuri fiind înregistrate pe întreg perimetru al or. Dubăsari. 

Tot în aceeaşi zi, în timpul atacului gardiştilor, a fost grav rănit locotenentul de 
poliţie Mihai Lazan.

* * *

Deşi conducerea Republicii Moldova depunea eforturi vădite pentru a evita înce-
perea unui război, acesta s-a declanşat, totuşi, soldându-se cu mari pierderi de vieţi 
omeneşti. În aproximativ 4 luni, de la 10 decembrie 1991 până în martie 1992, au 
fost înregistrate 57 de acţiuni criminale ale gardiştilor asupra poliţiştilor. În rezultatul 
acestora, şi-au pierdut viaţa 4 colaboratori ai poliţiei, 13 fiind răniţi, 40 maltrataţi. 

La 12 ianuarie 1992, în or. Dubăsari, gardiştii au tras în automobilul de serviciu 
al Secţiei raionale de poliţie. Ofiţerul operativ superior al secţiei poliţie criminală, 
căpitanul S. Marcenco, s-a ales cu răni grave. 

În aceeaşi zi, la Dubăsari, la postul Poliţiei rutiere, s-a tras în automobilul M-412, 
iar conducătorul auto, sergentul S. Manole, care se întorcea de la înregistrarea unui 
accident rutier, a fost rănit. 

Într-o scrisoare deschisă, 11 deputaţi-reprezentanţi ai grupurilor etnice minori-
tare „au acuzat evenimentele din 13 decembrie 1991 de la Dubăsari, care au agravat 
mult situaţia, apropiind-o de un război civil de proporţii, de un conflict interetnic, cu 
posibile repercusiuni serioase pentru securitatea europeană şi mondială. [...]. Con-
flictul în curs de desfăşurare poartă nu atât un caracter interetnic, cât unul politic 
şi ideologic”, subliniau cei 11 deputaţi, sugerând ca ambele părţi implicate în acest 
litigiu să facă unele compromisuri. Procedura utilizată de militari era aceeaşi ca şi în 
Ţările Baltice: adunările de ofiţeri hotărau trecerea unităţilor militare sub jurisdicţia 
enclavelor statale ilegale. 

Provocarea de la Dubăsari urmărea un scop bine determinat: de a-l împiedica pe 
M. Snegur să negocieze cu liderii Comunităţii Statelor Independente. 

La 26 decembrie 1991, printr-un „decret”, semnat de „preşedintele transnistrian” au 
fost fondate „forţele militare ale RMN, în baza trupelor şi altor formaţiuni dislocate în teri-
toriul RMN, cu excepţia trupelor ce intrau în componenţa forţelor strategice de apărare”.

I. Smirnov, comandantul suprem al acestor forţe, a ordonat recrutarea tinerilor 
din teritoriul transnistrian doar în cadrul unităţilor din regiune, dar şi rechemarea 
din armata sovietică a militarilor care urmau să-şi continue serviciul în armata loca-
lă. Sovietul suprem de la Tiraspol trebuia să adopte, până la 1 februarie 1992, structu-
ra şi bugetul formaţiunilor militare. Unităţile staţionate pe teritoriul RMN îşi păstrau 
structura şi statele existente până în momentul încheierii procesului de reorganizare, 
finanţarea lor fiind asigurată din bugetul autoproclamatei republici. 

Între 9-14 ianuarie 1992, unităţile militare din teritoriul RMN au jurat credinţă 
„poporului multinaţional nistrean”, fapt determinat de transferarea Armatei a 14-a în 
cadrul forţelor strategice de apărare ale CSI.

La 16 decembrie, delegaţia Ministerului Apărării al URSS, condusă de generalul 
Omelcev, venită să verifice cazurile de înarmare a gărzilor transnistriene din depo-
zitele armatei sovietice, a fost arestată de către activistele comitetului de grevă de la 
Tiraspol. I s-a cerut să urce într-un autobuz şi, sub escorta femeilor greviste, a fost 
transportată la Odesa, la comandamentul militar al districtului. 

La 22 decembrie, un grup de gardişti transnistrieni înarmaţi au atacat batalionul 
unităţii de miliţie (nr. 5447) din or. Bender, capturând 2 blindate şi 3 automobile, pe 
care le-au dus la Tiraspol. 
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În noaptea de 31 ianuarie 1992, în or. Bender, s-a comis un atac asupra unui grup 
de poliţişti din Bender, în urma căruia 5 poliţişti s-au ales cu leziuni corporale grave. 

Alt atac similar s-a comis asupra unei patrule de poliţie, 4 poliţişti fiind traumatizaţi.
Cazuri de maltratare şi intimidare se înregistrau în mod repetat, în regiune creân-

du-se o situaţie de haos, ce înfricoşa populaţia locală şi o cufunda în incertitudine.
Printr-o hotărâre adoptată la 25 februarie, Sovietul suprem transnistrian dispu-

nea ca, începând cu 1 martie 1992, toate băncile din regiune să-şi efectueze opera-
ţiile financiare cu partenerii din ţările CSI doar prin intermediul conturilor deschi-
se la Tiraspol. Administraţiei i se acordau prerogativele de a lua în mod operativ 
măsuri extraordinare în scopul protejării intereselor economice şi financiare ale 
enclavei separatiste.

La 27 februarie, în baza unui „decret”, a fost instituită cetăţenia RMN, ca un punct 
pe „i” în disputa cu Chişinăul privitor la seriozitatea proiectului secesionist.

La începutul lunii martie 1992, pe fundalul confruntării financiar-economice în-
tre cele două maluri ale Nistrului începea un război adevărat, cu gloanţe şi obuze: un 
masacru al inocenţilor.

Gardiştii-mercenari şi căzăcimea condusă de liderii de la Tiraspol declanşau con-
stant acţiuni militare împotriva structurilor legitime ale Republicii Moldova. Forma-
ţiunile paramilitare au început ofensiva asupra sediului poliţiei din Dubăsari, ares-
tând 34 de poliţişti. 

La 1 martie 1992, ora 22.19, în timpul unei serate, la căminul fabricii de confecţii, 
asupra câtorva grupuri de cetăţeni, înspre care se îndreptau din direcţii diferite două 
automobile UAZ, s-au tras rafale intense din arme automate. În rezultatul atacului ar-
mat, şeful departamentului de poliţie din Dubăsari, Sipcenco, a fost rănit şi a decedat 
la spital. Deşi grupa operativă a Secţiei raionale de poliţie de la Dubăsari n-a partici-
pat la acel schimb de focuri, prin oraş s-au răspândit zvonuri provocatoare privitor 
implicarea poliţiei în decesul lui Sipcenco. Acest atac a fost urmat de atacul armat al 
cazacilor asupra secţiei de poliţie şi luarea drept ostatici a 32 de colaboratori ai poliţiei 
şi a 2 stagiari. Poliţia nu a răspuns însă la acest atac. 

La ora 4.25, medicul de serviciu al Spitalului raional Dubăsari a comunicat că au 
fost aduse cadavrele lui Meşkov, locuitor al or. Volgodonsk din regiunea Rostov, şi al 
lui Pasecinik, locuitor din Dubăsari. 

La 2 martie, sesiunea a 46-a a Adunării Generale a ONU a admis Republica Mol-
dova, prin aprobare unanimă, în familia Naţiunilor Unite. 

Admiterea Republicii Moldova în Organizaţia Naţiunilor Unite însemna, în mod 
implicit, condam narea enclavelor separatiste la un anonimat categoric şi anularea, 
pentru totdeauna, a oricăror iluzii ale acestora de a fi admise cândva în lumea ci-
vilizată. De aici pornise şi disperarea Tiraspolului, manifestată prin încercarea de a 
se impune prin forţa armelor. În fapt, conflictul dezlănţuit de forţele proimperiale 
urmărea să compromită şansa de integrare în lumea liberă a noului stat independent; 
să remodeleze, printr-o înfrângere militară, cursul politic de distanţare de CSI, în-
deosebi în chestiunile de politică militară; să reafirme rolul de tutore necontestat al 
Moscovei în această regiune a Europei de Sud-Est.

La 2 martie 1992, gardiştii şi cazacii, înarmaţi cu automate, au patrulat, pe auto-
mobile, şoseaua Tiraspol-Dubăsari, blocând astfel podurile de peste Nistru în direc-
ţia localităţilor Vadul lui Vodă, Lunga, dar şi barajul hidrocentralei de la Dubăsari, 
blocând astfel trecerea transportului pe podurile din or. Bender, Râbniţa şi spre or. 
Camenca. Posturile de gardişti şi miliţieni erau asigurate cu maşini blindate din do-
tarea armatei ruse. 
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La ora 20.00, în or. Bender, 16 gardişti înarmaţi au reţinut 6 colaboratori ai Ba-
talionului serviciului de pază şi patrulare a secţiei orăşeneşti de poliţie, pe care i-au 
dezarmat, ducându-i la sediul Sovietului unit al colectivelor muncitoreşti (OSTK). 
În urma negocierilor dintre comisarul poliţiei, preşedintele Sovietului orăşenesc şi 
comandantul batalionului de gardişti, I. Kostenko, poliţiştii reţinuţi au fost eliberaţi, 
restituindu-li-se armele şi muniţiile, cu excepţia a două arme PR-73. 

În acelaşi oraş, în noaptea de 3 martie, cazacii au cerut, în cadrul adunării OSTK, 
luarea cu asalt a secţiei orăşeneşti de poliţie din Bender. Străzile au fost patrulate, pe 
parcursul întregii nopţi, de trei automobile grele, cu gardişti înarmaţi. 

La ora 11.00, gardiştii au atacat, cu maşini blindate, unitatea militară a statului-ma-
jor al apărării civile. În drum spre satul Cocieri, au tras cu arma în populaţia paşnică, 
precum şi în edificiul sovietului sătesc din localitate. Poliţiştii susţinuţi de populaţia 
băştinaşă, au luptat timp de trei ore. În rezultat, separatiştii au fost forţaţi să părăseas-
că localitatea. În timpul luptei, au fost ucişi trei locuitori ai raionului Dubăsari şi 4 
gardişti, 4 locuitori ai satului Cocieri; 15 gardişti s-au ales cu răni grave. 

La ora 16.00, în or. Bender, la intersecţia străzilor Kişiniovskaia-Ermakov, a fost 
instalat un post din 8 gardişti înarmaţi cu arme automate şi cu o mitralieră. Ei aveau 
în dotare şi o maşină blindată. 

La 4 martie 1992, la ora 16.40, în or. Bender, pe strada Suvorov, 6 gardişti înarmaţi 
au atacat postul mobil al Poliţiei auto, cauzând leziuni corporale grave inspectorilor, 
deposedându-i de maşina de serviciu şi plecând în direcţia or. Tiraspol. 

La ora 17.40, în oraş, lângă memorialul „Vulturul gloriei”, gardişti neidentificaţi au 
atacat echipa de medici a secţiei de reabilitare narcologică a secţiei orăşeneşti de poli-
ţie, provocând leziuni corporale şoferului-poliţist, deposedându-l de automobilul de 
serviciu şi dispărând într-o direcţie necunoscută. 

La 5 martie 1992, la ora 18.50, trei echipaje ale Serviciului patrulare şi pază (PPS) 
a secţiei orăşeneşti de poliţie Bender, în total 12 persoane, au fost reţinute de un 
grup de gardişti înarmaţi, în apropierea aceluiaşi memorial. În văzul trecătorilor, sub 
ameninţarea armelor, persoanele reţinute au fost supuse percheziţiei şi abuzului fizic, 
apoi transportate în or. Tiraspol. Cele trei automobile ale Serviciului patrulare şi pază 
(PPS) a secţiei orăşeneşti de poliţie au fost transportate la baza gardiştilor. 

La 6 martie, între orele 24.00 şi 6.00, în or. Bender, pe strada Zavodskaia 27, un grup 
de gardişti înarmaţi a pătruns pe teritoriul arendat de secţia poliţiei auto a Serviciului 
patrulare şi pază (PPS), distrugând şi scoţând din funcţiune mai multe automobile. 

La 7 martie 1992, în jurul orei 2.00, în or. Bender, pe strada Zavodskaia, în apro-
pierea secţiei Poliţie rutieră, gardişti înarmaţi, care se deplasau într-un automobil 
KAMAZ, au capturat doi paznici ce supravegheau clădirea şi baza auto a unei uniuni 
de consum. Gardiştii au scos din sediul poliţiei auto câteva safeuri cu acte şi fişiere, 
după care au incendiat clădirea. Paznicii au fost ameninţaţi cu moartea în caz că vor 
încerca să anunţe unitatea de pompieri cu privire la incendiu. Echipa de pompieri a 
ajuns la locul faptei abia peste o oră, când incendiul mistuise deja întreaga clădire. 
Gardiştii au dus safeurile cu documente şi fişierele într-o direcţie necunoscută. 

La ora 10.50, în apropiere de maternitate, la staţia de autobuze de pe strada Mos-
covskaia-Parcul Gorki, gardişti înarmaţi, deplasându-se într-un automobil KAMAZ, 
au capturat 10 colaboratori ai poliţiei din Bender, pe care i-au dus într-o direcţie ne-
cunoscută, le-au cauzat leziuni corporale grave, apoi, la ora 12.30, i-au eliberat. 

În jurul orei 11.00, în or. Bender, pe strada Moskovskaia, un alt grup de gardişti 
înarmaţi au cauzat leziuni corporale grave inspectorilor Serviciului poliţie rutieră a 
inspecţiei auto a secţiei orăşeneşti de poliţie, aflaţi în misiune de serviciu. 
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La ora 1.00, în satul Crasnogorca (raionul Grigoriopol), 10 gardişti au intrat în 
scara unui bloc locativ, începând să bată la uşa şefului-adjunct responsabil pentru 
activitatea operativă a comisariatului de poliţie din orăşel. Gardiştii au încercat să 
spargă uşa. Poliţistul i-a avertizat că, în caz că i se va forţa uşa, va aplica arma din 
dotare. Ca răspuns, gardiştii au deschis foc din arme automate. Poliţistul a reuşit să 
scape cu greu, alegându-se cu o fractură provocată de o cădere periculoasă. 

La 11 martie 1992, la ora 14.15, la intrarea în or. Bender, 5 gardişti înarmaţi, care 
circulau cu un UAZ-469, au oprit automobilul M-2141 al secţiei raionale de poliţie 
Căuşeni, cu care comisarul-adjunct de poliţie şi un ofiţer operativ superior al poliţiei 
economice se întorceau din Chişinău şi, fără nici un avertisment, au deschis foc asu-
pra maşinii. Colaboratorii poliţiei au reuşit să mai parcurgă două cartiere cu automo-
bilul deteriorat, apoi, cu un mijloc de transport de ocazie au ajuns la Căuşeni. 

La ora 17.30, în or. Bender, pe strada Engels, un grup de gardişti înarmaţi l-au 
reţinut pe şeful adjunct al Departamentului poliţiei economice a secţiei orăşeneşti, 
maiorul V. Antoniuc, şi pe ofiţerul operativ al Direcţiei poliţiei economice a Minis-
terului de Interne, căpitanul I. Soroncenco. Aceştia au fost urcaţi în automobile şi 
transportaţi în cazarmele gardiştilor de pe strada Benderscogo Vostania. 

La ora 18.30, pe strada Ermakov, gardişti înarmaţi au oprit autobuzul care circula 
pe ruta Tiraspol-Chişinău. 

Lângă satul Ursoaia (raionul Căuşeni), colaboratorii raionali de poliţie au oprit 
automobilul GAZ-53, ce aparţinea şcolii medii profesional-tehnice nr. 31 din 
Comrat. Din remorca maşinii s-au ridicat 4 oameni înarmaţi cu automate, care au 
deschis focul. Subofiţerul de poliţie Buga, venit la faţa locului, a fost rănit mortal, 
decedând pe loc, iar sergentul inferior Şchiopu s-a ales cu o rană grea la braţul stâng. 
Colaboratorii poliţiei au deschis şi ei focul, rănindu-l mortal pe unul dintre ataca-
tori. Ceilalţi gardişti au dispărut, părăsind automobilul. Atacatorii purtau uniforme 
speciale. În remorca automobilului a fost găsit un automat, 4 încărcătoare cu 30 de 
cartuşe, o grenadă de producţie sovietică. Şoferul automobilului a fost reţinut. Iden-
titatea celui împuşcat nu a fost stabilită, deoarece asupra cadavrului nu s-au găsit 
acte de identitate. 

La 12 martie 1992, între orele 10.00 şi 17.00, în or. Bender s-a desfăşurat sesiunea 
ordinară a sovietului orăşenesc, în cadrul căreia urmau să se discute doleanţele scrise 
ale deputaţilor referitor la situaţia social-politică a or. Bender şi la ilegalităţile comise 
de gardişti în Transnistria. Preşedintele comitetului executiv, V. Cogut, a dat un răs-
puns superficial, menţionând că poliţia îşi va îndeplini şi în continuare obligaţiile, de-
clarând, totodată, că gardiştii îşi permit acţiuni nesancţionate. Unele tentative izolate 
ale câtorva deputaţi de a-i familiariza pe cei prezenţi la sesiune cu adevărata stare de 
lucruri nu au avut nici un efect: V. Cogut s-a grăbit să închidă lucrările sesiunii. 

În jurul orei 18.00, pe traseul Bender-Căuşeni, în apropiere de satul Zaim, cola-
boratorii secţiei raionale de poliţie Căuşeni au încercat să reţină un automobil fără 
numere de înmatriculare, în care se aflau 3 gardişti care au deschis imediat focul. 
Automobilul abandonat, a fost găsit mai târziu la o intersecţie din apropierea satului 
Zaim şi a fost adus la sediul din Căuşeni. La 6 martie, această maşină a fost sustrasă 
de către gardişti de la colaboratorii serviciului inspecţie rutieră a inspecţiei auto a or. 
Bender, care au fost ameninţaţi cu moartea. 

În jurul orei 18.30, la ieşirea din or. Bender, gardişti înarmaţi au reţinut 2 colaboratori 
ai secţiei de poliţie Buiucani. La statul-major al gardiştilor, cei doi poliţişti au fost depo-
sedaţi de armele din dotare şi de actele de identitate, ulterior fiind şi intimidaţi. După 
aceea, au fost eliberaţi împreună cu maşina şi cu cei doi infractori pe care îi escortau.
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La 13 martie, în satul Parcani, un detaşament de femei, susţinut de aproximativ 
300 de cazaci, au întreprins un atac banditesc asupra unităţii militare a Armatei a 
14-a, capturând armament. S-a stabilit ulterior, că acest furt fusese regizat de înşişi 
ofiţerii armatei.

La 14 martie, vandalii au distrus podul de peste Nistru în direcţia or. Dubăsari. 
În seara aceleaş zile, gardişti şi cazaci care controlau magistrala auto strategică 

Tiraspol-Râbniţa, au deschis, în apropierea satului Roghi, focul asupra unui grup 
de 15 poliţişti aflaţi în subordinea Ministerului de Interne al Republicii Moldova. 
Atacatorii şi-au întărit din timp poziţiile lângă şosea şi în pădurea vecină: au săpat 
tranşee, au construit blindaje, au modificat un tanc, transformându-l în maşină blin-
dată pe şenile. Ca răspuns la atacul gardiştilor, poliţiştii au deschis şi ei focul, însă 
forţele separatiştilor creşteau permanent. În timpul contraatacului, gardiştilor li s-a 
alăturat o altă maşină blindată pe şenile şi un camion marca ZIL-130. O mitralieră 
de pe una din maşinile blindate a început să verse foc asupra unui autobus cu civili, 
care se apropia din direcţia or. Râbniţa. Martorii oculari spuneau că echipajul maşi-
nii blindate a folosit autobuzul ca scut, fiind sigur că poliţiştii nu vor deschide focul 
asupra unui mijloc de transport civil. Protejându-se cu ajutorul autobuzului, gardiştii 
au continuat să tragă din armă, apoi au împins mijlocul de transport în şanţul de pe 
marginea drumului. Chiar şi când pasagerii, părăsind mijlocul de transport, fluturau 
batiste albe, gardiştii nu au încetat să tragă: civilii s-au împrăştiat în grabă, fără să-şi 
ia lucrurile personale.

Poliţiştii i-au strâmtorat pe atacatori şi i-au forţat să se retragă în direcţia or. Du-
băsari. Postul gardiştilor a fost lichidat; starea psihologică a populaţiei satului Roghi, 
unde gardiştii distribuiau arme, încercând să implice locuitorii în aceste evenimen-
te, era dezastruoasă. După încetarea acţiunilor militare, în jurul orei 20.30, jumătate 
dintre locuitorii satului a predat armele la primărie.

Sosită la faţa locului, echipa de filmare a găsit o maşină blindată arsă, iar alături 
– cadavrele a doi gardişti. A ars şi camionul în remorca căruia se aflau două cadavre 
în uniforme de cazaci, iar cadavrul unui alt cazac a fost găsit pe marginea şoselei. Pe 
asfalt, se profilau urme de şenile. Ministerul de Interne al Republicii Moldova nu avea 
în dotare maşini blindate cu şenile.

 Autobuzul în care s-a tras avea numere de înmatriculare turceşti. Echipa de filma-
re a depistat cadavrul unei tinere de 20 de ani, decedate în urma rănilor provocate de 
arme de foc. Autobuzul era în întregime ciuruit de gloanţe. Traiectoria împuşcături-
lor confirma că gloanţele au fost trase de către unităţile de gardişti. În autobuz se aflau 
33 de turişti din or. Harkov (Ucraina), care se îndreptau spre Turcia. Ambii şoferi ai 
autobuzului erau cetăţeni turci. 20 de pasageri au ajuns în Râbniţa, o femeie grav ră-
nită a fost internată în spitalul din acest oraş. Poliţia Republicii Moldova a transportat 
doi gardişti răniţi la spitalul din Criuleni, unde li s-a acordat primul ajutor medical. 

Peste o zi, în zona satului Coşniţa s-au dat lupte crâncene între gardişti şi poliţiştii 
chemaţi în apărarea satului: au fost utilizate rachete antigrindină.

A fost minat şi barajul centralei hidroelectrice de la Dubăsari. Singurul lucru ce-i 
oprea pe separatişti să arunce în aer barajul era valul de apă care ar fi putut atinge 12 
m, inundând astfel Tiraspolul, capitala autoproclamatei republici nistrene.

Printr-un apel adresat populaţiei din raioanele din stânga Nistrului, Guvernul Re-
publicii Moldova a demascat politica extremistă, antipopulară, a liderilor tiraspoleni, 
care au adus ţara în prag de război. Puterea executivă cerea militarilor ruşi să respecte 
principiile de neamestec în treburile interne ale republicii, legile şi hotărârile oficiale, 
să nu furnizeze arme forţelor antidemocratice.
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Ostilităţile de pe Nistru au fost deseori calificate drept conflict militar între forţele 
de ordine ale Republicii Moldova şi forţele separatiste de la Tiraspol, asistate, când 
făţiş, când pe ascuns, de susţinătorii acestora de la Moscova. Moscovei îi convenea ca 
lucrurile să evolueze de la sine, atâta timp cât forţele separatiste erau cele care dictau 
evoluţia violenţelor. Armata a 14-a a intervenit direct, o dată cu escaladarea conflic-
tului, când interesele enclavei separatiste, dar şi ale Rusiei, erau ameninţate. 

Implicarea Rusiei de partea forţelor separatiste în confruntările armate din estul 
Republicii Moldova a fost recunoscută prin Hotărârea Curţii Europene a Drepturi-
lor Omului, de la Haga, pronunţată la 8 iulie 2004 în cazul Ilaşcu şi alţii vs Moldova 
şi Rusia. În perioada conflictului moldovenesc din 1991-1992, forţele fostei Arma-
te a 14-a (care a aparţinut succesiv URSS, CSI şi apoi Federaţiei Ruse) staţionate în 
Transnistria – parte integrantă a teritoriului Republicii Moldova, au luptat cu/şi în 
numele forţelor separatiste transnistriene. Mai mult ca atât, mari cantităţi de arme 
din depozitele Armatei a 14-a (care a devenit ulterior GOTR) au fost transmise, în 
mod intenţionat separatiştilor, care au beneficiat şi de alte arme, fără ca soldaţii ruşi 
să li se opună. Armata sovietică a pus cu generozitate la dispoziţia forţelor separatiste 
militari, experţi, echipamente sofisticate.

În primăvara anului 1992, în armata separatistă nistreană erau deja înrolaţi 8.000 
de ofiţeri activi, rezervişti şi militari în termen, care formau „garda transnistreană”, 
la care se adăugau 5.000 de angajaţi ai trupelor de interne şi 4.000 de muncitori în-
armaţi din „detaşamentele de autoapărare”. Printre apărătorii cauzei separatiste se 
numărau şi mai bine de 3.000 de cazaci şi mercenari sosiţi din Rusia şi Ucraina, 200 
voluntari de la Comrat şi peste 300 puşcăriaşi eliberaţi din penitenciarele ruseşti, cu 
condiţia de a veni în ajutorul enclavei separatiste. Întreprinderile de la Tiraspol şi 
Râbniţa au fost mobilizate în regim de război, pentru a asigura capacitatea de luptă 
a forţelor secesioniste.

* * *

 În situaţia creată, factorii de decizie de la Chişinău au decis să creeze puncte de 
comandă în imediata apropiere a zonei de conflict. Un punct de comandă, prevă-
zut pentru acţiuni în zona de centru, a fost organizat în localitatea Holercani. De la 
punctul de comandă din or. Anenii Noi se coordonau acţiunile efectivului antrenat 
pe direcţia sud.

La 17 martie, în Republica Moldova a sosit într-o vizită de documentare un grup 
de deputaţi ai Sovietului Suprem al Federaţiei Ruse. În cadrul întrevederii acesteia cu 
Mircea Snegur, membrii grupului au salutat intenţia Chişinăului de a acorda Trans-
nistriei statut de zonă economică liberă, precizând, totodată, că „Transnistria trebuie 
să aibă toate garanţiile că, în cazul reunirii Moldovei cu România, nu se va pomeni 
teritoriu al statului reunificat România”.

La cererea preşedintelui Moldovei, situaţia din Transnistria a fost examinată şi la 
20 martie, în cadrul reuniunii de la Kiev. 

Declaraţia de la Kiev a şefilor CSI „Cu privire la situaţia din raioanele din stânga 
Nistrului” exprima grija pentru păstrarea integrităţii teritoriale. Semnatarii declaraţiei 
se obligau să nu permită antrenarea statelor lor în conflict; tranzitarea pe orice cale, pe 
teritoriul lor, a formaţiunilor armate; să nu permită traficul ilicit de arme; să confişte 
armele, tehnica militară şi mijloacele militare de telecomunicaţii de la persoanele ci-
vile şi formaţiunile ilegale; să nu admită accesul acestora la arsenalele trupelor CSI; să 
stopeze propaganda conflictului în mass-media, fapt ce promova escaladarea lui.
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După reuniunea de la Kiev, Legislativul Federaţiei Ruse a expediat pe adresa Par-
lamentului Republicii Moldova un mesaj, care sugera părţilor antrenate în conflict 
să înceteze focul, să-şi retragă formaţiunile armate şi să iniţieze un dialog politic. 
Sovietul Suprem al Rusiei considera necesar „a completa statutul de zonă economică 
liberă”, pe care Republica Moldova era gata să-l acorde Transnistriei, „cu un statut 
politic corespunzător, care să garanteze poporului din Transnistria dreptul la autode-
terminare, în cazul pierderii de către Moldova a statutului de stat independent”.

Ideea unei întâlniri cvadripartite a miniştrilor de externe ai Federaţiei Ruse, Ucrai-
nei, României şi Republicii Moldova era sprijinită de autorităţile de la Chişinău, care 
sperau că la Conferinţa CSCE de la Helsinki vor fi prezentate soluţii de reglementare 
a diferendului transnistrian.

La 23 martie, la Helsinki, reprezentanţii ministerelor de externe ale celor patru 
state au difuzat textul unei Declaraţii comune vizavi de evoluţiile din stânga Nis-
trului. Miniştrii s-au pronunţat pentru respectarea integrităţii teritoriale, încetarea 
focului, dezarmarea imediată a tuturor formaţiunilor nelegale, restabilirea organelor 
puterii legale în localităţile unde acestea au fost forţate să-şi suspende activitatea, res-
pectarea drepturilor omului, inclusiv a minorităţilor etnice şi asistarea refugiaţilor. 
Cei patru miniştri de externe au convenit asupra unui mecanism cvadripartit de con-
sultări politice. 

Această decizie a fost salutată, la 31 martie, de către Parlamentul de la Chişinău, care 
a adoptat o rezoluţie privind crearea unei comisii parlamentare, la care au fost invitaţi 
şi deputaţii de pe malul stâng al Nistrului, în vederea stabilirii unor căi de reglementare 
a problemelor din zona transnistriană, în conformitate cu standardele internaţionale. 
Parlamentul a cerut iniţierea tratativelor cu comandamentul trupelor unificate ale CSI, 
privitor la retragerea Armatei a 14-a de pe teritoriul Republicii Moldova.

* * *

Incidentele armate şi represiunile contra populaţiei din raioanele nistrene se in-
tensificau tot mai mult şi mai mult. La 24 martie 1992, gardiştii şi căzăcimea au des-
chis periodic focul din automate pe toată linia de apărare cuprinsă între satul Coşniţa 
şi oraşul Tighina. La intrarea în Tighina, ei i-au atacat pe poliţişti.

Situaţia impunea crearea unui stat-major, care a şi fost înfiinţat la punctul de co-
mandă Holercani, la acea vreme fiind condus de viceministrul de interne. Din acest 
punct, se coordona direcţia de luptă Coşniţa–Doroţcaia, Cocieri-Dubăsari. Astfel, 
acţiunile de luptă au putut fi coordonate operativ, devenind posibilă şi gruparea de 
forţe şi mijloace destinate combaterii acţiunilor banditeşti. Situaţia impunea crearea 
de structuri speciale.

După aderarea Republicii Moldova la Organizaţia Naţiunilor Unite, preşedintele 
M. Snegur a expediat secretarului general ONU o telegramă prin care informa înalta 
structură privitor la acţiunile separatiştilor şi solicita contribuţia ONU la deescalada-
rea conflictului militar.

* * *

La 28 martie 1992, preşedintele M. Snegur a declarat stare excepţională pe teri-
toriul Moldovei. Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Securităţii Naţionale, în 
interacţiune cu unităţile Armatei Naţionale, trebuiau să întreprindă măsuri urgente, 
în vederea lichidării şi dezarmării formaţiunilor paramilitare din stânga Nistrului, să 
ia măsuri de depistare şi reţinere a persoanelor care au comis crime împotriva insti-
tuţiilor de stat şi populaţiei paşnice. 
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Preşedintele a adresat un apel către populaţia Moldovei, iar, în baza art. 4 al legii „Cu 
privire la Forţele Armate ale Republicii Moldova” şi-a asumat obligaţiunile de coman-
dant suprem al forţelor armate ale Republicii Moldova, pentru a coordona operativ şi 
centralizat acţiunile de luptă ale poliţiştilor, carabinierilor, voluntarilor, rezerviştilor etc.

Parlamentul Republicii Moldova a creat o comisie specială care urma să propună 
soluţii privitor la ameliorarea situaţiei. Din componenţa acesteia făceau parte repre-
zentanţi ai tuturor fracţiunilor parlamentare, împuterniciţi să înainteze propuneri de 
soluţionare paşnică a conflictului, în baza normelor şi standardelor internaţionale.

 La 6 aprilie 1992, la Chişinău, miniştrii de externe ai Federaţiei Ruse, României, 
Ucrainei şi Republicii Moldova au semnat o declaraţia cvadripartită privind soluţio-
narea conflictului transnistrian. Exprimându-şi profunda îngrijorare în legătură cu 
menţinerea focarului de tensiune, miniştrii de externe ai Federaţiei Ruse, României 
şi Ucrainei au apreciat poziţia şi eforturile administraţiei de la Chişinău orienta-
te către reglementarea paşnică a conflictului, inclusiv, pentru gestul de a invita re-
prezentanţii legitim aleşi ai populaţiei din stânga Nistrului să participe la lucrările 
Parlamentului, în vederea identificării unor condiţii favorabile soluţionării politi-
ce a diferendului. Participanţii la reuniune au atras atenţia asupra inadmisibilităţii 
implicării Armatei a 14-a în conflict şi în afacerile interne ale Republicii Moldova. 
Miniştrii de externe şi-au declarat disponibilitatea de a începe tratative în vederea 
stabilirii statutului juridic al acestei armate.

Declaraţia a reafirmat principiile ce trebuiau aşezate la temelia reglementării con-
flictului: respectarea necondiţionată a integrităţii teritoriale, suveranităţii şi indepen-
denţei Republicii Moldova; soluţionarea conflictului exclusiv prin mijloace politice; 
dreptul organelor constituţionale ale Republicii Moldova de a acţiona în conformita-
te cu legislaţia ţării, pentru menţinerea ordinii legale în cadrul normelor de drept in-
ternaţional şi angajamentelor asumate, în conformitate cu documentele CSCE; nead-
miterea unei intervenţii militare şi a oricărui amestec în con flict din partea unor forţe 
străine. Miniştrii celor patru state au propus o serie de măsuri urgente în vederea 
prevenirii escaladării conflictului. Între acestea: încetarea imediată a focului, înce-
pând cu 7 aprilie şi dezangajarea ulterioară a forţelor implicate în conflict; eliminarea 
posibilităţii de acces a părţilor implicate în conflict la arsenale şi la orice depozite de 
armament, tehnică de luptă şi muniţie; neadmiterea de către statele-participante la 
reuniune a tranzitării teritoriului spre zona de conflict de către formaţiuni armate, 
tehnică militară, armament şi muniţii; angajamentul comun al Federaţiei Ruse, Ro-
mâniei şi Ucrainei de a se abţine de la orice acţiuni, considerate drept amestec direct 
în conflict; asigurarea securităţii instalaţiilor şi amenajărilor din zona de conflict ne-
cesare vieţii şi desfăşurării normale a activităţii pe acest teritoriu, ce puteau prezenta 
un pericol ecologic sporit (baraje, diguri, centrale electrice); stabilirea unui termen 
de control pentru reîntoarcerea la locurile permanente de reşedinţă a cetăţenilor stră-
ini care participau la conflict şi asigurarea securităţii lor în procesul părăsirii teri-
toriului Republicii Moldova; obligaţia statelor-participante de a preveni finanţarea 
persoanelor şi a formaţiunilor armate implicate în conflict; crearea condiţiilor pentru 
revenirea refugiaţilor şi acordarea asistenţei umanitare internaţionale celor care au 
avut de suferit de pe urma conflictului.

Având în vedere necesitatea consolidării încrederii în zona de conflict, miniştrii 
de externe au solicitat crearea unei comisii mixte, cu participarea celor patru sta-
te, care să exercite controlul asupra deciziei de stopare a focului şi de dezangajare a 
forţelor, instituirea unei Misiuni de bune oficii şi de mediere cvadripartită în cadrul 
unui dialog eficient cu reprezentanţii populaţiei din estul Republicii Moldova, pre-
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cum şi crearea unui grup de raportori, cu reprezentare similară, experţi în drepturile 
omului, care să elaboreze recomandări în conformitate cu Carta ONU, documentele 
CSCE şi normele de drept internaţional.

Declaraţia pleda în favoarea participării deputaţilor legal aleşi din raionale din 
stânga Nistrului la lucrările Parlamentului de la Chişinău; funcţionalităţii celorlalte 
structuri constituţionale; instituirii unui mecanism de informare operativă şi obiec-
tivă a guvernelor celor patru state şi a opiniei publice asupra evoluţiilor din zona de 
conflict, cu scopul de a evita instigaţiile şi climatul de tensiune. Miniştrii au propus 
ca reprezentanţii Moscovei, Bucureştiului şi Kievului să fie incluşi ca şi observatori în 
cadrul comisiei de conciliere; să se adopte o nouă legislaţie privitor la autoadminis-
trarea locală a întregului teritoriu al Republicii Moldova; să se acorde statutul de zonă 
economică liberă Transnistriei.

În aceeaşi zi, la 6 aprilie, preşedintele Moldovei şi şeful Legislativului de la Chişi-
nău au expediat preşedintelui rus, preşedintelui Sovietului Suprem de la Moscova, de-
putaţilor poporului din Federaţia Rusă, şefilor de state membre ale CSI, preşedinţilor 
parlamentelor acestor ţări, o telegramă de protest la discursul vicepreşedintelui rus, 
care, de la tribuna Congresului deputaţilor, în discordanţă totală cu uzanţele interna-
ţionale, a efectuat o vizită „de încurajare” a autorităţilor secesioniste de la Tiraspol. 
În telegramă se menţiona că, potrivit concluziilor mai multor misiuni internaţionale, 
inclusiv ale delegaţiilor Sovietului Suprem al Federaţiei Ruse, conflictul din raioanele 
de est ale Republicii Moldova are un caracter politic şi nu interetnic. 

Sfidând autorităţile de la Chişinău, Congresul Vl al deputaţilor poporului din Fe-
deraţia Rusă a adoptat, la 8 aprilie 1992, o rezoluţie privitor la respectarea drepturilor 
omului în Transnistria, invocând compasiunea pentru „năzuinţa poporului Trans-
nistriei spre autodeterminare”, după ce înşişi experţii ministerului rus de externe au 
recunoscut că pretenţiile la autodeterminare ale minorităţii ruse din stânga Nistru-
lui nu aveau nici un suport juridic. În Transnistria erau încălcate, în fapt, drepturile 
moldovenilor terorizaţi de mercenarii ruşi, veniţi din aceeaşi Federaţie Rusă. Decizia 
forului legislativ al Rusiei, în care se cerea transformarea Armatei a 14-a în forţă de 
pacificare şi iniţierea de negocieri „cu privire la statutul juridic al Transnistriei în ca-
drul Republicii Moldova” contravenea declaraţiilor de la Kiev, Helsinki şi Chişinău, 
fiind de natură să prejudicieze procesul de reglementare diplomatică a conflictului. 
Consiliul Suprem de Securitate al Republicii Moldova a calificat rezoluţia Congre-
sului VI al deputaţilor poporului din Federaţia Rusă drept „un amestec impertinent 
în treburile interne ale Republicii Moldova şi o încălcare flagrantă a principiilor şi 
normelor Cartei ONU. Membrii Consiliului au cerut instituţiilor abilitate ale statului 
să adopte „măsuri mai energice în vederea obţinerii concursului organismelor inter-
naţionale în demascarea până la capăt în faţa opiniei publice mondiale a celor care 
încalcă drepturile omului în raioanele din stânga Nistrului şi a acţiunilor pe care le 
întreprind susţinătorii lor din afara ţării”. Consiliul de Securitate a acceptat propune-
rile Ministerului de Externe privind amplasarea în zona de conflict a unor grupuri 
mixte de observatori din cele patru state-semnatare ale Declaraţiei de la Chişinău.

La 8 aprilie 1992, Guvernul SUA s-a pronunţat „cu fermitate în favoarea respec-
tării acordului de încetare a focului” şi a cerut tuturor părţilor implicate să respecte 
acordul elaborat în acest sens de către miniştrii de externe ai celor patru state. „Statele 
Unite, declara Margaret Tutwiler, purtătorul de cuvânt al Departamentului de Stat, 
sprijină apelul la reglementarea pe cale politică, paşnică a conflictului, ce să asigure 
integritatea teritorială a Moldovei şi, în acelaşi timp, sporirea răspunderii autorită-
ţilor guvernamentale locale”. Guvernul SUA a salutat crearea unei comisii a repre-
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zentanţilor celor patru negociatori, care urma să supravegheze respectarea încetării 
focului şi procesul de dezangajare a forţelor armate”.

La 17 aprilie, miniştrii de externe ai celor patru state au semnat, la Chişinău, 5 do-
cumente privind reglementarea conflictului transnistrian, între care: Recomandările 
miniştrilor de externe; Statutul comisiei mixte pentru controlul încetării focului şi 
separării forţelor angajate în conflict; Comunicatul cu privire la întâlnirea celor patru 
miniştri de externe.

Conform acestor înţelegeri, fiecare ţară avea dreptul să delege câte 40 de obser-
vatori în zona de conflict, cu misiunea de a supraveghea acţiunea de dezangajare a 
forţelor, ce trebuia să înceapă din 20 aprilie. În cazul în care acţiunea observatori-
lor nu ar fi dat roadele aşteptate, urma să fie instituită o forţă de menţinere a păcii. 
Propunerea Rusiei ca Armatei a 14-a să i se recunoască statutul de forţă-tampon 
între părţile beligerante nu a fost acceptată, fiind aprobată propunerea Kievului de 
a amplasa forţe ucrainene de menţinere a păcii. Documentele prevedeau păstrarea 
neutralităţii Armatei a 14-a, stabilirea statutului juridic şi modalitatea retragerii ei din 
teritoriu. Acest deziderat urma să se materializeze la masa discuţiilor între guvernele 
de la Chişinău şi Moscova.

Eforturile Comisiei cvadripartite privind normalizarea situaţiei în regiunea de est 
a Republicii Moldova erau stopate de lipsa de dorinţă a liderilor separatişti, sprijiniţi 
în mod făţiş de comandamentul Armatei a 14-a de a soluţiona conflictul prin mijloa-
ce paşnice. Armata a 14-a a transmis rebelilor transnistrieni mari cantităţi de arma-
ment, tehnică blindată, muniţii, mijloace de telecomunicaţii, alte echipamente milita-
re. Ofiţeri ai trupelor ruse erau angajaţi ca instructori în unităţile militare separatiste. 
Mai mult de 300 ofiţeri şi subofiţeri ai acestei armate şi-au declarat disponibilitatea de 
a trece de partea forţelor secesioniste în caz de agravare a situaţiei. 

Politizată excesiv, Armata a 14-a s-a transformat în unul din factorii destabiliza-
tori în regiune. Decizia unilaterală a administraţiei Federaţiei Ruse privind trecerea 
(de la 1 aprilie) sub jurisdicţia acestui stat a unităţilor Armatei a 14-a staţionate pe 
ambele maluri ale Nistrului a avut consecinţe extrem de negative. 

Pe acest fundal, încercând să se găsească o formă adecvată de răspuns la situaţia 
care devenea din ce în ce mai gravă, la 14 aprilie 1992, a fost stabilită noua com-
ponenţă a Consiliului Suprem de Securitate, sub conducerea directă a preşedinte-
lui ţării. Din păcate, acţiunile de luptă ale unităţilor moldoveneşti se limitau doar la 
apărarea pasivă a poziţiilor deţinute. Unele decizii pripite influenţau negativ moralul 
poliţiştilor, ofiţerilor, voluntarilor şi populaţiei paşnice.

Începând cu 23 mai, formaţiunile paramilitare transnistriene şi-au intensificat ac-
ţiunile de luptă. Şi-a început agresiunea directă şi deschisă şi Armata a 14-a rusă. 

La 21 mai 1992, ca o concluzie a tratativelor şi tatonărilor anterioare, Igor Smirnov a 
emis decretul cu privire la trecerea oficială a Armatei a 14-a sub jurisdicţia autoprocla-
matei republici. În război a intrat o companie a unităţii ruse staţionate în satul Parcani. 

La 24 mai 1992, din cetatea Tighina au fost trimise în zona Dubăsarilor 7 maşini 
blindate. La Tiraspol a aterizat locţiitorul comandantului suprem al Forţelor Armate 
ale CSI, generalul Stolearov, care a declarat că Transnistria şi Armata a 14-a reprezin-
tă interesele geopolitice ale Rusiei în această zonă şi va autoriza acţiunile militarilor 
ruşi şi ale liderilor de la Tiraspol. 

În acest context, la 12 mai 1992, preşedintele M. Snegur i-a cerut preşedintelui 
B. Elţin retragerea Armatei a 14-a de pe teritoriul Republicii Moldova, concomi-
tent anunţând secretarului general al ONU despre implicarea în conflict a Armatei 
a 14-a a Rusiei. 
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* * *

La începutul războiului de pe Nistru, Republica Moldova nu dispunea de o armată 
proprie. Organizarea instituţiei militare a fost anunţată mai mult declarativ, în baza 
decretului de organizare şi elaborare a actelor legislative. Instituţiile militare ale sta-
tului se aflau abia la etapa de constituire; unităţile militare se mai aflau sub controlul 
armatei ruse. Demararea procesului de trecere a unităţilor militare sub jurisdicţia 
Republicii Moldova a început, practic, în paralel cu acţiunile militare de la Nistru. 
Acest fapt nu a permis implicarea lor în război în timp util. Într-un anumit sens, însă, 
războiul a reprezentat catalizatorul ce a grăbit trecerea unităţilor militare sub juris-
dicţia Republicii Moldova.

Militarii basarabeni reveniţi în patrie au participat activ la acţiunile militare, dar 
mai mult pe bază de implicări personale, fiind angajaţi în calitate de comandanţi la 
punctele de comandă, la statul-major sau nemijlocit pe poziţiile de luptă. În paralel, 
la bazele unor unităţi militare, au fost concentraţi rezerviştii, care, alături de poliţişti 
şi voluntari, au constituit forţa de acţiune. 

În conformitate cu înţelegerea la care s-a ajuns cu Comandantul Suprem al Forţelor 
Armate ale CSI şi în scopul creării bazei forţelor armate ale Republicii Moldova, preşe-
dintele ţării a decretat trecerea sub jurisdicţia Republicii Moldova a unităţilor şi subu-
nităţilor militare ale forţelor armate ale fostei URSS, staţionate pe teritoriul republicii. 

Ministerul Apărării urma să primească, în timp util, de la conducerea forţelor CSI 
armamentul, tehnica militară şi alte bunuri materiale; celorlalte ministere şi depar-
tamente le reveneau prerogativele de a organiza paza tehnicii militare, de a soluţiona 
problemele economice, sociale şi de altă natură.

La 1 aprilie, preşedintele Elţin a emis decretul nr. 320, care legitima trecerea unită-
ţilor militare sovietice aflate pe teritoriul Republicii Moldova sub jurisdicţia militară 
a Federaţiei Ruse, neglijând în acest mod decretul preşedintelui Republicii Moldova, 
stopând, în plin război, procesul de organizare a unităţilor şi intervenind astfel direct 
în afacerile statului nostru. 

Situaţia conflictuală dintre demnitari a complicat şi procesul de revenire acasă a mili-
tarilor care îşi satisfăceau serviciul în diferite regiuni ale Rusiei. Dar aceste provocări nu 
au reuşit să stopeze fluxul de militari ce doreau să revină acasă pentru a-şi servi poporul.

Evenimentele din stânga Nistrului au condiţionat chemarea la arme, în următoa-
rele luni, a 33.521 rezervişti. În acest context, la 15 martie 1992, efectivelor de ofiţeri şi 
lucrători ai comisariatelor din Cantemir, Cimişlia, Leova, Nisporeni, Ungheni, Orhei, 
Cahul şi, parţial, Chişinău, li s-au solicitat eforturi continui pentru mobilizarea resur-
selor de cadre militare din rezervă. 

Evoluţia evenimentelor militare şi crearea unităţilor au condus la adoptarea, la 
17 martie 1992, a legii „Cu privire la Forţele Armate”. Legea, elaborată în baza doc-
trinei militare, stipula că forţele armate ale Republicii Moldova au scopul de a apăra 
statul în caz de agresiune armată, de a asigura inviolabilitatea frontierelor şi a spa-
ţiului aerian al republicii.

După ce conducerea acţiunilor de luptă a trecut nemijlocit în mâinile militarilor, 
la cele două capete de pod, Cocieri şi Coşniţa, au fost trimişi ofiţeri militari. Statul-
major de la Holercani a fost transferat, pentru o lună, în localitatea Peresecina, ulte-
rior la Chişinău. Această structură era direct responsabilă de planificarea acţiunilor 
de luptă; completarea formaţiunilor cu efectiv militar; aprovizionarea cu echipament, 
muniţii, arme şi produse alimentare; fortificarea spaţiului de luptă; organizarea păs-
trării poziţiilor ocupate; controlul asupra îndeplinirii ordinelor conducerii de vârf.
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La 10 aprilie 1992, prin decretul prezidenţial nr. 87, în scopul completării cu mili-
tari a forţelor armate ale Republicii Moldova, s-a decis că, în caz de necesitate şi dacă 
aceştia sunt de acord, ministrul apărării poate chema din rezervă ofiţeri şi subofiţeri 
ce au atins limita de vârstă pentru aflarea în rândurile forţelor armate, pentru satisfa-
cerea în continuare a serviciului militar în armata naţională. 

Majoritatea ofiţerilor ce conduceau efectivul de ostaşi pe poziţiile de luptă erau 
rezervişti, o bună parte dintre ei şefi de catedră şi profesori de pregătire militară. 
Situaţia impunea organizarea de lecţii practice ce includeau studierea armamentului 
şi a tacticii de luptă. La poligonul de instruire de la Bulboaca s-a organizat studierea 
armamentului, tragerii din armă şi alte exerciţii pentru pregătirea de luptă. Această 
pregătire practică pe teren avea un rol important pentru efectivul venit din rezervă, 
care uneori nu avea idee de arme, fără a mai menționa tactica de luptă. 

Militarii sovietici inventau diverse pretexte, organizau sabotaje pentru a împiedi-
ca, prin minciună şi dezinformare, procesul de cedare a unităţilor militare. 

Odată cu trecerea unităţilor militare sovietice sub jurisdicţia Moldovei s-a im-
pus şi necesitatea instituirii jurământului militar. Textul acestuia, aprobat la 8 aprilie 
1992, prin decretul Prezidiului Parlamentului (nr. 1009-XII) suna astfel: Eu, cetăţean 
al Republicii Moldova, intrând în rândurile forţelor armate, jur credinţă Republicii 
Moldova şi poporului ei. 

Jur să-mi apăr ţara chiar şi cu preţul vieţii, să nu fac uz de arme împotriva popo-
rului Republicii Moldova şi a organelor constituţionale alese de el. 

Jur să respect legile Republicii Moldova şi regulamentele militare. Dacă voi încălca 
jurământul meu, să suport pedeapsa aspră a legilor Republicii Moldova”.

* * *

Fiind deja extrem de dificilă, situaţia se complica şi prin faptul că Comandamentul 
Principal al Forţelor Armate ale CSI stopa în mod intenţionat rezolvarea operativă a pro-
blemelor de transfer, adoptând uneori măsuri de intimidare şi umilire a persoanelor care 
şi-au exprimat dorinţa de a reveni în patrie. Mulţi comandanţi de unităţi militare respin-
geau cererile ofiţerilor şi subofiţerilor, oferind ca pretext conflictul armat din stânga Nis-
trului. În aceeaşi ordine de idei, unii dintre membrii efectivului unităţilor militare sovietice 
din teritoriu refuzau să depună jurământul de credinţă faţă de statul nostru, cerând să fie 
transferaţi în alte state ex-sovietice. Astfel, la începutul lunii aprilie 1992, conducerea sovie-
tică tensiona în mod intenţionat relaţia cu autorităţile din Moldova, înaintând un proiect 
de lege prin care solicita date privitor la cantitatea şi modalităţile de transferare a alocaţiilor 
în bugetul militar unic comunitar pentru finanţarea forţelor armate unice ale CSI. 

La 15 mai, la reuniunea CSI de la Taşkent, la care Moldova fusese reprezentată 
printr-o delegaţie condusă de primul-ministru, misiunea căreia era de a participa 
doar la dezbaterile privind chestiuni economice, au fost aprobate 13 documente, in-
clusiv Tratatul privind securitatea colectivă. Acest Tratat nu a fost parafat de Ucraina, 
Republica Moldova, Bielarus, Kârgâztan, Azerbaidjan. Delegaţia guvernamentală de 
la Chişinău a difuzat la Taşkent o declaraţie în care agravarea situaţiei pe malul stâng 
al Nistrului era explicată prin „amestecul unor state ale CSI în treburile interne ale 
Moldovei”. În declaraţie se arăta că militarii fostei Armate sovietice şi cazacii din Ru-
sia participă la crearea unităţilor armate ale forţelor secesioniste.

La 18 mai, Ministerul Apărării de la Chişinău a stabilit patru direcţii operativ-
tactice pe frontul de luptă. În acelaşi timp, Guvernul a decis preluarea patrimoniului, 
armamentului, muniţiilor şi tehnicii fostelor unităţi militare sovietice. 
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La 19 mai, ora 18.00, forţele militare ale Rusiei, respectiv ale Armatei a 14-a, fo-
losind tancuri de tip T-72, tanchete de tip BMP, tunuri cu calibrul de 122 mm şi alte 
forţe militare, au declanşat o acţiune militară deschisă împotriva Republicii Moldova, 
împotriva forţelor de ordine legale. Intervenţia militară a Armatei a 14-a a Rusiei în 
zona conflictului zădărnicea începutul realizării înţelegerilor cvadripartite din 6 şi 
17 aprilie şi crea un pericol real de escaladare a confruntării militare pe continent, se 
spunea în mesajul din 19 mai 1992, adresat de către preşedintele M. Snegur şefilor de 
state şi de guverne. 

În aceeaşi zi, ministrul apărării al Federaţiei Ruse a expediat comandantului Ar-
matei a 14-a următorul ordin: „Având în vedere că Transnistria este pământ rusesc şi 
situaţia de acolo s-a agravat, trebuie să-l apărăm cu toate mijloacele şi pe toate căile. 
Pentru aceasta vi se cere: să fie completate din rezervele pentru mobilizare toate uni-
tăţile Armatei a 14-a staţionate pe teritoriul Transnistriei; să fie aduse în stare de pre-
gătire deplină de luptă toate unităţile militare; să fie deblocate toate unităţile militare 
pentru a face posibilă deplasarea tehnicii de luptă”.

Drept răspuns, viceministrul de externe de la Chişinău a prezentat la Helsinki, 
Comitetului Înalţilor Funcţionari ai CSCE, un raport privind acţiunile agresive ale 
trupelor ruse, în care a atras atenţia asupra implicării directe a Armatei a 14-a ruse 
în conflictul din Transnistria. Comitetul Înalţilor Funcţionari a luat act de activitatea 
comisiei miniştrilor de externe ai Republicii Moldova, României, Rusiei şi Ucrainei, 
chemând părţile să-şi continue eforturile de instaurare a păcii în Republica Moldova.

Prezidiul Parlamentului a cerut Sovietului Suprem al Federaţiei Ruse, preşedin-
telui B. Elţin „încetarea agresiunii militare făţişe împotriva Moldovei şi retragerea 
neîntârziată a Armatei a 14-a de pe teritoriul statului suveran”. 

Acelaşi punct de vedere a fost exprimat şi în Declaraţia din 20 mai a Ministerului 
de Externe, în care se afirmă că implicarea Armatei a 14-a în conflict a blocat şi a 
redus la minimum toate înţelegerile convenite anterior. Ministerul de Externe con-
sidera că „retragerea imediată şi necondiţionată a armatei de pe teritoriul republicii 
e o condiţie primordială a reinstaurării păcii în stânga Nistrului”, şi a cerut iniţierea 
neîntârziată a negocierilor în acest sens.

În ciuda tuturor negocierilor, atacurile separatiştilor transnistrieni continuau. La 
21 mai 1992, de exemplu, în timpul unui atac intensiv asupra poziţiilor din preajma 
satelor Roghi-Cocieri a fost omorât un poliţist, altul fiind grav rănit.

La 21 mai în s. Cocieri, în urma exploziei unei mine a fost grav rănit poliţistul 
Mihail Haralampie Socolovschi. 

În satul Cocieri, în urma exploziei unei mine, a fost rănită o persoană civilă.
 La 22 mai, din s. Dubăsarii-Vechi (raionul Criuleni) a fost adus, grav rănit, la 

Spitalul de urgenţă din Chişinău voluntarul Vladimir Ostap Budescu (originar din 
or. Orhei).

 La 23 mai, ora 17.50, în urma focului deschis de separatişti în s. Cocieri a fost 
distrus un magazin şi incendiată o casă. În s. Roghi a fost omorât un bărbat şi 
rănită o femeie.

În aceeaşi zi, a fost supus unor tiruri intensive pensiunea din localitatea Holercani. 
Obuzele au avariat căminul cu două etaje şi o casă de vacanţă.

 Tot la 23 mai, la Spitalul de urgenţă din Chişinău au fost aduşi, grav răniţi (la cap) 
Victor Vasilie Cobâleanschi din s. Corjova şi Panteleimon Bodarev, locuitor al s. Va-
lea Perjei (raionul Ceadâr-Lunga).

 În aceeaşi zi, în secţia medicală a MAI a fost internat Vladimir Colesnic, sergent de 
poliţie, colaborator al echipei de patrulare şi control, grav rănit în luptele de la Cocieri.
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 În timpul acţiunilor militare din 23 mai, din zona satelor Cocieri şi Roghi, au mai 
fost rănite următoarele persoane: Ion Buimistru (născut în 1958), voluntar; Veaceslav 
Ursu, voluntar; Leonid Chimenjun, sergent în armata naţională (contuzie); Sergiu 
Sandu, voluntar; Ilie Popa, voluntar; Vasile Aşcin, rezervist; Eudochia Ţurcan, locui-
toare a satului Roghi; Vladimir Colesnic, sergent-major de poliţie.

 Tot la 23 mai, la ora 10.00, pe podul plutitor din satul Molovata, în urma tirului 
separatiştilor, a fost rănit sergentul-inferior, V. Coadă; în satul Cocieri, a fost grav rănit 
sergentul-inferior, carabinierul Ionel Andrei, voluntar, iar în urma exploziei unui obuz 
– contuzionat voluntarul Ivan Ghizion, locuitor al satului Burlacu (raionul Cahul).

Amestecul Armatei a 14-a în afacerile interne ale Republicii Moldova l-a deter-
minat pe preşedintele M. Snegur ca, la 23 mai, să-i adreseze Secretarului General al 
ONU, Boutros Boutros-Ghali următorul mesaj: „La 19 mai 1992, trupe militare ale 
Armatei a 14-a au trecut făţiş de partea forţelor separatiste, antiguvernamentale, în-
zestrându-le cu tehnică militară modernă, inclusiv tancuri şi rachete, şi susţinându-le 
în acţiunile lor violente împotriva structurilor constituţionale ale statului, precum şi 
a populaţiei paşnice. Ca urmare, de câteva zile, în zona de conflict se produc încălcări 
ale înţelegerilor de încetare a focului, se înregistrează crime omeneşti şi mari pagube 
materiale, a crescut mult numărul refugiaţilor, circumstanţele enumerate având efec-
te grave asupra stabilităţii interne. Practic, teritoriul Moldovei din stânga Nistrului 
este ocupat de către forţele Armatei a 14-a. Toate aceste lucruri constituie, în fapt, un 
atac de agresiune armată din partea Federaţiei Ruse asupra Republicii Moldova, un 
război nedeclarat ţării mele, pentru repercusiunile căruia Guvernu1 rus poartă în-
treaga răspundere”. Menţionând că escaladarea conflictului armat prezintă un pericol 
pentru pacea şi securitatea în Europa de Sud-Est, preşedintele Snegur a subliniat că 
cererile repetate prin care autorităţile de la Chişinău cer Rusiei să dispună scoaterea 
unităţilor militare de pe poziţiile de luptă şi să retragă Armata a 14-a de pe teritoriul 
Republicii Moldova au rămas fără nici un răspuns. 

În cadrul Conferinţei pentru ajutorarea Noilor State Independente, ce a avut loc 
la Lisabona, ministrul Afacerilor Externe Nicolae Ţâu a prezentat în faţa delegaţilor 
celor 63 de state şi a 22 de organizaţii internaţionale efectele negative ale acţiunilor 
agresive ale Armatei a 14-a asupra situaţiei din Republica Moldova.

Declaraţia din 24 mai, de la Lisabona, a miniştrilor afacerilor externe ai Republicii 
Moldova, Federaţiei Ruse, României şi Ucrainei pleda pentru: respectarea strictă a 
încetării focului; readucerea tehnicii blindate în cadrul Armatei a 14-a; reîntoarcea 
tuturor formaţiunilor militare şi a tehnicii de luptă la locurile de staţionare; garan-
tarea securităţii centralei hidroelectrice de la Dubăsari şi a altor obiecte vitale; con-
tinuarea desfăşurării misiunilor de observatori militari în locurile de confruntare. 
Miniştrii au împuternicit comisia mixtă să pregătească, cu titlu de urgenţă, un raport 
despre măsurile ce ar putea contribui la reglementarea conflictului.

În cadrul unei întrevederi cu James Baker, înaltul oficial a menţionat că SUA sunt 
îngrijorate de escaladarea conflictului şi că Washinghtonul a decis să încurajeze solu-
ţionarea pe cale paşnică a diferendului, pornind de la inviolabilitatea frontierelor exis-
tente, a integrităţii teritoriale a Republicii Moldova, respectarea drepturilor omului. 

Pentru a evita apariţia noilor victime de ambele părţi şi pentru a aplica dezidera-
tele stipulate în actele internaţionale, la 15 iunie, la Tiraspol, în cadrul unei şedinţe 
a comisiei mixte, patronată de Parlamentul Republicii Moldova, a fost semnat un 
acord care întrunea principiile de bază privitor la reglementarea paşnică a conflictu-
lui armat, instaurarea păcii şi înţelegerii în raioanele de est ale Republicii Moldova. 
Acordul, semnat de către şefii administraţiilor publice locale din raionale Anenii Noi, 
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Camenca, Criuleni, Dubăsari, Floreşti, Grigoriopol, Orhei, Rezina, Râbniţa, Slobozia, 
Şoldăneşti, Ştefan Vodă şi din or. Bender, Dubăsari, Râbniţa, Tiraspol a fost aprobat, 
la 16 iunie, de Parlamentul de la Chişinău.

Principiile de bază prevedeau: stabilirea unui control eficient asupra respectării 
acordului de încetare a focului; dezangajarea părţilor aflate în conflict; dezarmarea 
şi desfiinţarea formaţiunilor de voluntari, a formaţiunilor paramilitare şi a structuri-
lor lor organizatorice; încetarea mobilizării şi înrolării cetăţenilor pentru a participa 
la conflict. Punctul cinci al acordului se referea la „elaborarea statutului juridic al 
raioanelor de est ale republicii în conformitate cu cerinţele practicii internaţiona-
le în domeniu, luându-se în considerare particularităţile istorice ale constituirii zo-
nei transnistriene, cu participarea preşedinţilor comitetelor executive ale raioanelor 
Anenii Noi, Camenca, Criuleni, Dubăsari, Floreşti, Grigoriopol, Orhei, Rezina, Râb-
niţa, Slobozia, Şoldăneşti, Ştefan-Vodă şi ale or. Bender, Dubăsari, Râbniţa, Tiras-
pol”. Garda transnistriană urma să fie transformată, în mod benevol, în subunităţi ale 
forţelor armate ale Republicii Moldova. Principiile conţineau angajamen te privind 
restabilirea complexului economic unic; întoarcerea refugiaţilor la locurile lor de trai, 
asigurarea securităţii şi compensarea pagubelor ce li s-au pricinuit. Un alt obiectiv 
viza desfăşurarea de noi alegeri libere locale şi generale, atât în stânga, cât şi în dreap-
ta Nistrului, cu participarea observatorilor străini. Principiile de bază prevedeau, de 
aseme nea, necesitatea restabilirii organelor legale ale puterii şi ale administraţiei (de 
administrare locală, de asigurare a ordinii de drept, judecătoreşti, bancare, financi-
are) în raioanele de est şi crearea condiţiilor pentru buna lor funcţionare. Conform 
documentului, urma să fie constituit un Guvern al concordiei naţionale şi să fie res-
pectat principiul reprezentării naţionale proporţionale în procesul formării instituţi-
ilor puterii şi ale administraţiei de toate nivelele. Acordul reafirma poziţia Parlamen-
tului privind retragerea unităţilor armatei ruse staţionate în raioanele de est. Până la 
retragerea trupelor ruse, comandamentul acestora trebuia să asigure neutralitatea lor 
deplină faţă de evenimentele din zona de conflict. Ultimul punct prevedea cercetarea, 
de comun acord, a crimelor în care ar fi fost implicate ambele părţi, condamnarea 
actelor de terorism şi diversiuni, precum şi eliberarea ostaticilor şi neadmiterea în 
continuare a luării de ostatici.

Într-o sinteză referitor la activitatea desfăşurată de observatorii militari în zona 
or. Tighina, în perioada 28 mai - 6 iunie, semnată de şefii grupelor de observatori 
militari din partea Republicii Moldova, României, Rusiei şi Ucrainei, se menţiona că 
regimul de încetare a focului n-a fost respectat, subliniindu-se că, în toate cazurile, 
primele au deschis focul anume forţele secesioniste.

* * *

Unităţile armatei naţionale au participat nemijlocit la luptele din anul 1992 doar 
începând cu luna iunie, când au avut loc tragicele evenimente de la Tighina. Din 
cauza acţiunilor şi ordinelor necugetate ale unor comandanţi militari, pe pământul 
Tighinei au rămas să zacă tineri ostaşi abia încorporaţi în armată. 

Forţele separatiste, cooperând cu Armata a 14-a rusă, au declanşat o operaţiune mili-
tară de amploare împotriva secţiei orăşeneşti de poliţie Tighina, cu scopul de a o lichida. 

Deoarece persoanele ce atacau trupele de poliţie foloseau tehnică blindată, s-a 
permis includerea unei unităţi şi a maşinilor de luptă. Partea moldovenească a decis 
să utilizeze mijloacele din infrastructură şi mijloacele de legătură cu destinaţie mili-
tară, care au oferit posibilitatea de a crea puncte de comandă ale unităţilor şi subuni-
tăţilor până la nivel de companie. 
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Mărturiile pe care le vom prezenta în continuare sunt selectate din nota explicati-
vă prezentată conducerii armatei după aceste acţiuni.

Planul prevedea intrarea batalionului în or. Tighina şi atacul asupra duşmanului 
staţionat în zona podului de peste Nistru, apoi ocuparea poziţiei de apărare pe capul 
de pod, inclusiv la 500 m spre vest. Pentru a realiza sarcina de luptă, prima şi a doua 
companie, sub conducerea colonelului Cihodari, trebuia să înainteze în direcţia Bul-
boaca-Gura Bâcului-Varniţa. A treia companie, sub comanda locţiitorului coman-
dantului, maiorul Cojocaru, trebuia să asigure deplasarea pe traseul Bulboaca-Hâr-
bovăţ, să intre în oraş dinspre vest şi să dezangajeze trupele de gardişti şi mercenari. 

La ora 5.00, forţele ostile integrităţii Republicii Moldova au desfăşurat primul atac, 
utilizând tancurile Armatei a 14-a. Tancurile au trecut podul, îndreptându-se direct 
spre poziţiile noastre, ca mai apoi să intre în oraş. În rândurile ostaşilor, care nu aveau 
încă experienţă de luptă, s-a creat panică. Experienţa de luptă de care dispuneau ofi-
ţerii aflaţi pe poziţii a putut să asigure doar distrugerea tehnicii inamicului, nu şi 
mobilizarea efectivului şi menţinerea lui pe câmpul de luptă.

În jurul orei 10.00, duşmanul a început un nou atac cu tancuri. Pentru a se infor-
ma privitor la situaţia echipajelor din cele două tancuri distruse, tancurile ruseşti se 
mişcau în cerc, înaintând din două părţi. Atacurile au continuat, forţele moldoveneşti 
au fost practic încercuite. Deoarece unităţile militare încartiruite în oraş se aflau sub 
conducerea armatei ruse, rămânerea pe poziţii era inutilă, putându-se solda cu pier-
derea a zeci de vieţi omeneşti. 

S-au dat lupte de stradă, în ele evidenţiindu-se, prin capacitatea de comandă, 
căpitanul Iurie Neghina, care acţiona în paralel cu detaşamentul de poliţie cu des-
tinaţie specială. 

În acest context, serviciul de presă al Ministerului Apărării informa: ”…în cursul 
nopţii, ostaşii Armatei Naţionale şi reprezentanţii organelor de drept ale Republicii 
Moldova au întreprins acţiuni pentru dezangajarea formaţiunilor banditeşti”.

La 20 iunie, Ministerul Apărării a adresat locuitorilor or. Tiraspol, ofiţerilor şi sub-
ofiţerilor, soldaţilor Armatei a 14-a următorul apel: „Forţele Armate ale Republicii 
Moldova n-au de gând să atace oraşul în care locuiţi, nici nu vă ameninţă … noi 
aspirăm la existenţa unei Moldove democratice, independente, unice şi indivizibile, 
în care să fie respectate drepturile omului, fără deosebire de naţionalitate”. Pentru a 
informa combatanţii cu privire la situaţia reală, domnii Alexandru Gorgan, Constan-
tin Manolache şi Nicolae Grosu au procedat la publicarea unei foi volante, intitulată 
„Oastea Moldovei”.

La 24 iunie, preşedintele Republicii Moldova a adresat popoarelor, parlamentelor 
şi guvernelor statelor lumii următorul apel: “…în acest moment tragic pentru destinul 
statului nostru, ne adresăm popoarelor lumii să intervină prin toate mijloacele de care 
dispun pentru a curma agresiunea dezlănţuită de Forţele Armate ale Federaţiei Ruse”. 

În luptele grele pentru Tighina au căzut sute de combatanţi moldoveni, mai bine 
de 400 au fost răniţi şi spitalizaţi. Dintre cei căzuţi pe câmpul de luptă, la podul de 
lângă Nistru, mai mult de o sută erau rezervişti şi militari recent înrolaţi, unii dintre 
ei chiar fără arme. Utilizând tancuri de tip T-64, T-72, sisteme de rachete din dotarea 
Armatei a 14-a, forţele secesioniste au făcut mai multe tentative de a elimina poliţia 
moldoveană din Tighina şi de a controla în totalitate oraşul. Între 19 iunie şi 7 iulie, 
unităţile Armatei a 14-a s-au angajat în lupte de partea separatiştilor pe întreg teatrul 
de război. Luptele au continuat şi după semnarea înţelegerii din 21 iulie.

Implicarea sfidătoare în conflict a Armatei a 14-a l-a determinat pe şeful statului 
să trimită un nou mesaj Secretarului General al ONU. „Cotitura gravă produsă ca ur-
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mare a intervenţiei Armatei a 14-a este de natură să blocheze realizarea înţelegerilor 
convenite, se spunea în mesaj, pune în pericol pacea şi stabilitatea în zona de conflict 
şi periclitează şansele reglementării politice în care s-a angajat plenar conducerea 
Republicii Moldova. Totodată, aceste evoluţii demonstrează încă o dată că prezenţa 
Armatei a 14-a pe teritoriul Republicii Moldova constituie un element destabilizator, 
generând în mod direct escaladarea conflictului şi constituind, în mare măsură, o 
frână în calea eforturilor pentru soluţionarea paşnică a conflictului”.

Într-o Declaraţie a Ministerului de Externe de la Chişinău se afirma că Armata a 
14-a a înfăptuit „o nouă intervenţie făţişă şi brutală în treburile interne ale Republicii 
Moldova”, după ce au fost înregistrate încălcări de încetare a focului de către unităţile 
paramilitare şi gardiştii din or. Tighina. Ministerul de Externe cerea să se pună capăt 
agresiunii militare împotriva Republicii Moldova şi să se procedeze la negocieri pri-
vitoare la evacuarea imediată a forţelor străine de pe teritoriul statului.

În Apelul Prezidiului Parlamentului Republicii Moldova către popoarele, parlamen-
tele şi guvernele statelor lumii din 22 iunie, se spune că „Republica Moldova, stat liber 
şi independent, membru al ONU şi al CSCE, a devenit obiectul unei agresiuni militare 
făţişe din partea forţelor armate ale Federaţiei Ruse, care, alăturându-se formaţiunilor 
paramilitare ale forţelor procomuniste din or. Tiraspol şi unităţilor de cazaci sosite din 
Rusia, a ocupat circa 1/4 din teritoriul naţional al Republicii Moldova. Dacă, anterior, 
conducerea Federaţiei Ruse nega faptul implicării directe a Armatei 14 în acte de agre-
siune contra Republicii Moldova, recentele declaraţii ale preşedintelui B. Elţin şi ale 
vicepreşedintelui A. Ruţkoi denotă o implicare directă a conducerii Federaţiei Ruse în 
organizarea agresiunii armate împotriva statului nostru. Realizând aceste declaraţii, 
Armata a 14-a a trecut, în ziua de 21 iunie a.c., la acţiuni militare de proporţii”.

Administraţia SUA a cerut, la 22 iunie, preşedintelui B. Elţin să retragă forţele 
armate ale Federaţiei Ruse din Republica Moldova, iar Guvernului de la Chişinău – 
să găsească o soluţie prin care să fie garantate drepturile minorităţilor rusofone din 
Republica Moldova. Statele Unite cereau „tuturor părţilor implicate în conflict să dea 
dovadă de reţinere, să se abţină imediat de la orice act de violenţă şi să reia, cu bună 
credinţă, procesul de negocieri”. 

La 22 iunie, Secretarul General al ONU, Boutros Boutros Ghali, şi-a exprimat pro-
funda îngrijorare în legătură cu escaladarea evenimentelor din zona de conflict, ce-
rând părţilor implicate să înceteze acţiunile de luptă şi să manifeste reţinere maximă.

Reafirmând poziţia forului legislativ privitor la soluţionarea paşnică a conflictului, 
Hotărârea Parlamentului din 23 iunie cu privire la unele căi de soluţionare a con-
flictului armat din raioanele răsăritene declara regiunea transnistriană şi or. Bender 
„zonă ocupată de unităţile Armatei a 14-a şi de alte formaţiuni paramilitare nele-
gitime, aflate de jure şi de facto sub jurisdicţia Rusiei”. Instituţia legislativă a decis 
să adreseze ONU rugămintea „de a se convoca neîntârziat Consiliul de Securitate 
pentru examinarea problemelor privind agresiunea deschisă a Rusiei împotriva Re-
publicii Moldova”.

După evenimentele de la Tighina, Ministerul de Externe s-a pronunţat în favoarea 
menţinerii în continuare a mecanismului cvadripartit al miniştrilor de externe, ca 
principal cadru de negocieri pentru soluţionarea paşnică a conflictului, pentru inten-
sificarea contactelor bilaterale cu alte state.

La Istanbul, la 25 iunie, cu prilejul iniţierii cooperării în bazinul Mării Negre de 
către 11 state riverane, a avut loc o întrunire de lucru a preşedinţilor Republicii Mol-
dova, României, Federaţiei Ruse şi Ucrainei, la care s-a discutat cu privire la conflic-
tul din raioanele de est ale Republicii Moldova.
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În urma unui schimb de opinii, şefii de state au decis, după cum se arăta într-un 
comunicat de presă, să propună părţilor în conflict: încetarea neîntârziată şi necon-
diţionată a focului; la 24 de ore de la stoparea focului să se procedeze la dezangajarea 
formaţiunilor înarmate; să se creeze zone şi culoare de securitate pentru circulaţia 
populaţiei civile, personalului medical şi pentru transportul de ajutoare umanitare 
pentru locuitorii localităţilor afectate. Aceste măsuri trebuiau să fie înfăptuite prin 
intermediul unei comisii parlamentare, formate din reprezentanţii ambelor părţi, cu 
participarea în calitate de observator a comisiei mixte cvadripartite.

Cei patru preşedinţi au indicat asupra necesitaţii examinării problemei ce vizează 
forţele de separare a părţilor în conflict.

Rusia s-a angajat să asigure neutralitatea Armatei a 14-a. Statutul armatei, terme-
nele şi modalitatea de retragere a acesteia urmau să fie stabilite în cadrul negocierilor 
între Moscova şi Chişinău. Aceste negocieri urmau să înceapă „în cel mai scurt timp”. 
Imediat după încetarea focului trebuiau să fie create condiţiile favorabile întoarcerii 
refugiaţilor şi ajutorării, inclusiv prin intermediul Comitetului Internaţional al Crucii 
Roşii, altor organizaţii umanitare, a populaţiei din zonele afectate.

Şefii de state au propus Parlamentului de la Chişinău să examineze şi să rezolve 
chestiunea privind statutul raioanelor din stânga Nistrului ale Republicii Moldova.

Miniştrii de externe ai celor patru state trebuiau să se întâlnească în decurs de o 
săptămână de la data de 25 iunie, pentru a elabora programul de realizare a deciziilor 
luate la Istanbul.

Cei patru şefi de state au considerat necesar să se adreseze CSCE, solicitând con-
tribuţia activă a acestuia la reglementarea conflictului prin bune oficii, dar şi prin ur-
mărirea permanentă a respectării drepturilor omului. Oficialii erau decişi să accepte 
rolul pacificator mult mai activ al ONU în cadrul procesului de reglementare politică 
a diferendului din Republica Moldova, salutând decizia Secretarului General al ONU 
de a trimite în zona de conflict o delegaţie ce să stabilească faptele.

Într-un apel adresat Moscovei, Tiraspolul şi-a exprimat regretul că nu a fost admis 
la reuniunea de la Istanbul. În pofida măsurilor aprobate de şefii de state la Istanbul 
şi a deciziei forţelor de ordine moldoveneşti de a aplica întocmai aceste înţelegeri, 
formaţiunile separatiste nu au încetat operaţiunile de luptă, acţiunile lor soldându-se 
cu noi victime şi distrugeri în zona de conflict.

La 25 iunie, Gh. Burbulis, secretarul de stat al Rusiei, declara, în legătură cu criza 
transnistriană următoarele: „Am epuizat perioada romantică în atitudinea noastră 
faţă de acest conflict. În prezent, este necesar să se aplice îmbinarea mecanismelor de 
tratative cu o presiune economică şi de forţă cât se poate de deschisă”. 

* * *

La 6 iulie 1992, la Viena, Republica Moldova reprezenta prima ţară ex-sovietică ce 
semna Tratatul cu privire la reducerea armamentului şi forţelor armate convenţiona-
le. Delegaţiile din Turcia, Germania, Ungaria, ca reprezentanţi ai Consiliului Europei, 
au iniţiat inspectarea trupelor moldoveneşti. 

La 7 iulie, Parlamentul Republicii Moldova a decis introducerea în zona de con-
flict a unor forţe armate de departajare, formate din bieloruşi, români, bulgari, ruşi 
şi ucraineni. La aceeaşi dată, la Limansk, în Ucraina, reprezentanţii militari ai Rusiei, 
Moldovei şi autoproclamatei republici nistrene, în prezenţa comandantului Armatei 
a 14-a, au semnat acordul de încetare a focului şi retragere de pe poziţii a tehnicii mi-
litare grele. Aceste măsuri au fost absolut ineficiente, înţelegerea nefiind respectată.
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Ulterior, prin decizia comisiei unificate de control, în zonă au fost introduse forţe 
comune de menţinere a păcii, formate din trupe ale părţilor angajate în reglementa-
rea conflictului şi din observatori militari. În componenţa forţelor comune intrau 16 
batalioane ale Rusiei, 3 batalioane moldoveneşti şi 3 ale autoproclamatei republici 
nistrene. A început, aşadar, implementarea mecanismului de conciliere şi retragere a 
forţelor implicate în război.

La 21 iulie, la Moscova, preşedintele Republicii Moldova şi preşedintele Federaţiei 
Ruse au semnat convenţia cu privire la principiile reglementării paşnice a conflictu-
lui armat din zona nistreană. Documentul prevedea încetarea focului; dezangajarea 
forţelor şi crearea unei zone de securitate; crearea unei comisii unificate de control; 
respectarea strictă a neutralităţii Armatei a 14-a a Federaţiei Ruse; ridicarea blocadei 
economice; revenirea refugiaţilor la locurile anterioare de trai. 

Pe aceste baze a început dezangajarea forţelor aflate în conflict. În context, la 28 
iulie 1992, în componenţa batalionului de menţinere a păcii a intrat şi o companie de 
deminare. Au fost deminaţi, în total, 71,9 km2 şi distruse 4.080 obiecte explozibile.

Ziua de 31 iulie 1992, a fost stabilită drept zi de introducere a forţelor de menţi-
nere a păcii; protocolul adiţional al comisiei unificate de control din 28 iunie 1992, 
menţiona 24 posturi bipartite, 5 posturi comune, 2 posturi ruse.

Evoluţia crizei din Moldova a creat o viziune specială a statelor din vest faţă de 
ţara noastră. 
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34

Acriş Vasile Vasile
Născut la 22 mai 1957

localitatea Pelinei, raionul cahul 
Decedat la 2 iulie 1992 la cocieri



35

AgAtieV Valentin Semion 
Născut la 28 noiembrie 1963

localitatea cocieri, raionul Dubăsari 
Decedat la 20 iunie 1992 la coșnița



36

AGAPi ion Alexei
Născut la 14 august 1969

localitatea Ursoaia, raionul căușeni 
Decedat la 30 iunie 1992 la Tighina



37

ANDrEEV Sergiu Victor
Născut la 22 iulie 1971

localitatea cioara, raionul Hâncești 
Decedat la 12 iulie 1992 la Tighina



38

Antoci  iurie Vitalie
Născut la 22 februarie 1970

localitatea Putineşti, raionul Floreşti
Decedat la 24 iunie 1992 la coșnița



39

ArNĂUT Mihail constantin
Născut la 28 martie 1970

localitatea cărpineni, raionul Hâncești
Decedat la 13 decembrie 1991 la Dubăsari



40

BABiNScHi Alexandru ion 
Născut la 4 ianuarie 1972

localitatea Bălți
Decedat la 20 iunie 1992 la cocieri



41

BAdAn iacob Grigore
Născut la 10 decembrie 1969

localitatea Horodişte, raionul rezina
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



42

BALABAN Anatolie Maxim  
Născut la 25 septembrie 1959

localitatea căușeni
Decedat la 1 august 1992 la căușeni



43

BALŢATU Mihail ion
Născut la 15 iulie 1966

localitatea Țiganca, raionul cantemir 
Decedat la 26 iunie 1992 la Tighina



44

BArABAş Nicolae Grigore
Născut la 19 februarie 1969

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari 
Decedat la 15 aprilie 1992 la cocieri



45

BArcAri Mihail chiril
Născut la 13 noiembrie 1950

localitatea căușeni 
Decedat la 24 mai 1992 la Tighina



46

BArcAri Oleg Mihail
Născut la 28 ianuarie 1968

localitatea corjova, raionul Dubăsari 
Decedat la 2 aprilie 1992 la corjova



47

BĂLĂNUŢĂ Alexei Nicolae
Născut la 27 iulie 1970

localitatea Haragaș, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



48

BĂTrÎNcEA Mihai Mihai  
Născut la 18 ianuarie 1975

localitatea Marcăuți, raionul Dubăsari
Decedat la 18 iunie 1992 la cocieri



49

BelÎi Mihail Vasile
Născut la 23 noiembrie 1961

localitatea Vâlcele, raionul cantemir
Decedat la 1 iulie 1992 la Tighina



50

BErEGOi Vasile Dumitru
Născut la 7 august 1965

localitatea Bobeica, raionul Hânceşti  
Decedat la 17 iulie 1992 la Tighina



51

BEșLEAGA Vasile Mihail
Născut la 1 ianuarie 1960

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari
Decedat la 22 mai 1992 la Molovata Nouă



52

BÎnzAri ion Tudor
Născut la 2 ianuarie 1965

localitatea Hirișeni, raionul Teleneşti
Decedat la 19 mai 1992 la cocieri



53

BÎrdAn Viorel Gheorghe
Născut la 13 decembrie 1970

localitatea Mingir, raionul Hâncești
Decedat la 21 iunie 1992 la Tighina



54

BÎtlAn ion ion
Născut la 6 iunie 1967

localitatea Drăsliceni, raionul criuleni
Decedat la 1 iulie 1992 la coșnița



55

BoBeico ion Vladimir
Născut la 15 august 1952

localitatea criuleni
Decedat la 30 aprilie 1992 la Dubăsari



56

BODiU iurie Andrei 
Născut la 14 octombrie 1963

localitatea coșcodeni, raionul Sângerei
Decedat la 15 martie 1992 la coșnița



57

BOiArNiŢcHi Vladimir Feodorovici

Născut la 11 mai 1952
localitatea Drochia

Decedat la 5 iunie 1992 la Dubăsari



58

BOrDEA Petru Andrei 
Născut la 4 martie 1962

localitatea Prajila, raionul Floreşti
Decedat la 25 mai 1992 la Doroțcaia



59

BOrDiAN Valeriu Vavil
Născut la 26 ianuarie 1958

localitatea Ursoaia, raionul căuşeni 
Decedat la 17 iulie 1992 la Tighina



60

BorozAn iurie ion
Născut la 29 iunie 1970

localitatea racovăț, raionul Soroca
Decedat la 23 iulie 1992



61

BorziAc ion constantin
Născut la 14 aprilie 1961

localitatea Bulboci, raionul Soroca
Decedat la 19 iulie 1992 la cocieri



62

BOTEA Nicolae Dumitru
Născut în 1970

localitatea Oneşti, raionul Străşeni
Decedat la 6 iulie 1992 



63

BOŢ Mihail Mihail 
Născut la 15 martie 1957

localitatea Vălcineţ, raionul călăraşi
Decedat la 17 iulie 1992 la Tighina



64

BrAGA Ghenadie Tudor
Născut la 5 martie 1973

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 18 aprilie 1992 la Varnița



65

BrATUşciAc Gheorghe Alexandru
Născut la 18 aprilie 1969

localitatea Bălăbăneşti, raionul criuleni
Decedat la 3 aprilie 1992 la coșnița



66

BrĂDEScU Tudor Vasile 
Născut la 17 iunie 1969

localitatea chiştelniţa, raionul Teleneşti
Decedat la 21 august 1992 la Tighina



67

BricEAG Valeriu Emilian
Născut la 16 august 1966

localitatea Hâncești
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



68

BrÎnzA Veaceslav Tudor
Născut la 6 iunie 1966

localitatea Pașcani, raionul Hânceşti 
Decedat la 20 mai 1992 la cocieri



69

BUDUriN Anatol Foca
Născut la 5 ianuarie 1963

localitatea Trifeşti, raionul rezina
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



70

BUFTic iurii Alexei
Născut la 11 ianuarie 1969

localitatea Batâr, raionul cimișlia
Decedat la 17 mai 1992 la cocieri



71

BUGA Tudor Andrei 
Născut la 3 martie 1965

localitatea Tocuz, raionul căușeni
Decedat la 13 martie 1992 la Tighina



72

BUJAc Valeriu Petru
Născut la 11 martie 1973

localitatea Lărguța, raionul cantemir
Dispărut fără veste la 20 iunie 1992



73

BULicANU Valeriu Gheorghe
Născut la 11 noiembrie 1966

localitatea Boldireşti, raionul Nisporeni 
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



74

BUNEScU Petru Grigore
Născut în 1960

localitatea cotiujeni, raionul șoldănești
Decedat la 3 iulie 1992 la coșnița



75

BUrcĂ Vladimir Nicolai
Născut la 30 noiembrie 1969

localitatea ciutuleşti, raionul Floreşti
Decedat la 12 iulie 1992 la coșnița



76

BUrciU ion Terinte
Născut la 11 aprilie 1954

localitatea răculeşti, raionul criuleni 
Decedat la 15 august 1992 la cocieri



77

BUrcOVScHi Oleg Valeriu
Născut la 23 iulie 1969

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 27 martie 1992 la cocieri



78

BUrLAcU Nicolae Vasile
Născut la 9 august 1948

localitatea chircăieşti, raionul căușeni
Decedat la 14 iulie 1992 la Tighina



79

BUrUiANĂ Pavel Tudor
Născut la 10 martie 1972

localitatea condrăteşti, raionul Ungheni
Decedat la 19 iulie 1992 la cocieri



80

BUTNArU Vladimir Tudor  
Născut la 25 martie 1967

localitatea Tigheci, raionul Leova 
Decedat la 15 aprilie 1992 la cocieri



81

BUzU Anatol Gheorghe
Născut la 18 noiembrie 1962

localitatea Micăuţi, raionul Străşeni
Decedat la 23 iunie 1992 la cocieri



82

BUzU Gheorghe Petru  
Născut la 19 aprilie 1958

localitatea Logăneşti, raionul criuleni
Decedat la 28 iunie 1992 la Tighina



83

cALMAŢUi Anatolie Vladimir
Născut la 29 august 1950

localitatea Ustia, raionul Glodeni
Decedat la 20 mai 1992 la cocieri



84

cALOS Dumitru constantin 
Născut la 26 octombrie 1956

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 20 iunie 1992 la Varnița



85

cArA Dumitru Victor
Născut la 8 noiembrie 1956

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 27 iulie 1992 la Varnița



86

cArA ion Vasile  
Născut la 10 octombrie 1966

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 19 iunie 1992 la Varnița



87

cArAcAci Valeriu constantin
Născut la 13 aprilie 1976

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 13 aprilie 1992 la Varnița



88

cArAGAcEAN Boris Pavel 
Născut la 15 ianuarie 1962

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 21 iunie 1992 la Varnița



89

cArP igor Gheorghe
Născut la 17 iunie 1961

localitatea Molovata Veche, raionul Dubăsari
Decedat la 27 iunie 1992 la Tighina



90

cArPOV Vitalie Vasile
Născut la 9 iulie 1970

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari
Decedat la 4 august 1992 la Tighina



91

cAşU Gheorghe Alexei 
Născut la 7 iulie 1970
localitatea chișinău

Decedat la 13 decembrie 1991 la Dubăsari



92

cATAN Grigore Galafton
Născut la 29 martie 1957

localitatea cârnăţeni, raionul căușeni
Decedat la 20 iunie 1992 la chițcani



93

cATrUc ilie ion 
Născut la 20 august 1960

localitatea cârnăţeni, raionul căușeni
Decedat la 1 iulie 1992 la Tighina



94

cĂrUNTU Grigore Vladimir 
Născut la 29 octombrie 1964

localitatea Fălești
Decedat la 27 mai 1992 la cocieri



95

 ceBAn constantin ion
Născut la 4 februarie 1953

localitatea Găuzeni, raionul şoldăneşti
Decedat la 18 mai 1992 la Dubăsari



96

cEBAN Sergiu Petru
Născut la 26 decembrie 1964

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 22 iulie 1992 la Tighina



97

cEBAN Valeriu Petru
Născut la 18 iulie 1971

localitatea căușeni
Decedat la 3 iulie 1992 la Tighina



98

cEBAN Vitalie Pintilie
Născut la 29 mai 1972

localitatea Alexăndreni, raionul Sângerei
Decedat la 24 iunie 1992 la Tighina



99

cEBANU ion Anton
Născut la 24 noiembrie 1952

localitatea zaim, raionul căușeni
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



100

 cEBANU Vasile ion 
Născut la 28 octombrie 1956

localitatea coștangalia, raionul cimișlia
Decedat la 6 iulie 1992 la Tighina



101

ceBotAri Valeriu ion  
Născut la 8 ianuarie 1971

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 27 iunie 1992 la cocieri



102

cErEMPEi Octavian ion
Născut la 18 iulie 1970

localitatea Burlăneşti, raionul Edineţ
Decedat la 13 aprilie 1992 la coșnița



103

cernAt Vasile ion
Născut la 2 februarie 1966

localitatea căușeni
Decedat la 14 iulie 1992 la Tighina



104

cErNEi Dumitru Alexandru
Născut la 9 septembrie 1962

localitatea Vâlcele, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



105

cernei Vasile Gheorghe
Născut la 23 martie 1973

localitatea Pepeni, raionul Sângerei
Dispărut fără veste la data de 19 iunie 1992



106

ciBotAri iurii Fiodor
Născut la 23 aprilie 1973

localitatea căinarii Vechi, raionul Soroca
Decedat la 19 iunie 1992 la Tighina



107

ciBotAri Vasile ion
Născut la 19 noiembrie 1959

localitatea Trușeni, raionul Strășeni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



108

cicAti ion Pavel
Născut la 8 mai 1963
localitatea cimișlia

Decedat la 25 iulie 1992 la Tighina



109

ciMBir Dumitru Nicolae
Născut la 8 noiembrie 1959

localitatea Holercani, raionul Dubăsari
Decedat la 25 iunie 1992 la Tighina



110

ciMPOiEş Vladimir Alexei 
Născut la 15 martie 1970

localitatea Buciumeni, raionul Ungheni
Decedat la 29 mai 1992 la coșnița



111

ciOBANU Alexei ştefan
Născut la 25 mai 1960

localitatea căușeni
Decedat la 28 iunie 1992 la Tighina



112

ciOBANU ilie Andron
Născut în 1962

localitatea coștangalia, raionul cimișlia
Decedat la 18 iulie 1992 la Tighina



113

ciOBANU ion Vasile
Născut la 19 februarie 1951

localitatea Hagimus, raionul căușeni
Decedat la 26 iunie 1992 la Tighina



114

ciOBANU  Viorel Vladimir
Născut la 7 aprilie 1972

localitatea șuri, raionul Drochia
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



115

ciorBA igor iacob
Născut la 17 iulie 1969

localitatea chișinău
Decedat la 29 iunie 1992 la Tighina



116

cODiŢA robertino ion
Născut la 26 iunie 1970

localitatea zăicani, raionul râşcani
Decedat la 11 iulie 1992 la Tighina



117

cODrEANU iurie Traian
Născut la 9 septembrie 1962

localitatea Hagimus, raionul căușeni
Decedat la 19 iulie 1992 la Tighina



118

cODrEANU Petru Simion
Născut la 19 iunie 1963

localitatea călmățui, raionul Hâncești
Decedat la 28 iulie 1992 la Doroțcaia



119

cOJEVNicOV Serghei Vladimir
Născut în 1969
Federația rusă

Decedat la 4 aprilie 1992 la cocieri



120

cOJOcAri ion Filip
Născut la 12 iunie 1960

localitatea Speia, raionul Anenii Noi
Decedat la 22 iulie 1992 la Varnița



121

cOLNic ştefan ilie
Născut la 25 aprilie 1971

localitatea capaclia, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



122

cOrAGĂU Valeriu Gheorghe
Născut la 30 noiembrie 1971

localitatea zubreşti, raionul Străşeni
Decedat la 13 iulie 1992 la coșnița



123

cOrDiNEANU Valeriu ion
Născut la 28 ianuarie 1969

localitatea chiţcanii Vechi, raionul Teleneşti
Decedat la 3 aprilie 1992 la Tighina



124

cOşciUc Boris Vladimir
Născut la 20 aprilie 1967

localitatea Petreni, raionul Drochia
Decedat la 5 iunie 1992 la corjova



125

cOŢOFANĂ Victor Semion
Născut la 6 aprilie 1968

localitatea chetrosu, raionul Drochia
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



126

cOŢUc Gheorghe Vasile  
Născut la 1 noiembrie 1966

localitatea cucuieţii Vechi, raionul râșcani
Decedat la 23 aprilie 1992 la Tighina



127

cOVALENcO ion Semion
Născut în 1956

localitatea Doroțcaia, raionul Dubăsari 
Decedat la 29 martie 1992 la Doroțcaia



128

crAneA Valeriu Tudor
Născut la 19 iunie 1970

localitatea Pelinei, raionul cahul
Decedat la 30 aprilie 1992 la cocieri



129

crĂciUN ştefan Tudor
Născut la 28 martie 1939

localitatea cocieri, raionul Dubăsari 
Decedat la 31 martie 1992 la Dubăsari



130

crESTiUc Ghenadie Mihai
Născut la 29 aprilie 1959

localitatea Tocuz, raionul căuşeni
Decedat la 25 iulie 1992 la Tighina



131

cUcUETU Oleg Vasile
Născut la 25 aprilie 1972

localitatea Păuleşti, raionul călăraşi
Decedat la 8 iulie 1992 la coșnița



132

cULAŢcHii Serghei Bogdan
Născut la 12 ianuarie 1969
localitatea Odesa, Ucraina

Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



133

cUzMiN Victor Vladimir
Născut la 4 iulie 1964

localitatea căinari, raionul căușeni
Decedat la 10 iulie 1992 la Tighina



134

DOcHiȚAN iurie Mihai 
Născut la 24 septembrie 1972

localitatea inești, raionul Telenești
Decedat la 15 mai 1992 la cocieri



135

DANUŢA Maria Gheorghe
Născută la 26 ianuarie 1971

localitatea Lăpuşna, raionul Hâncești
Decedată la 1 iulie 1992 la Doroțcaia



136

DArii Andrei Fedot
Născut în 1961

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 4 iulie 1992 la cocieri



137

DiAcONAş Vasile ion
Născut la 3 decembrie 1969

localitatea călărași
Decedat la 22 iunie 1992 la cocieri



138

DiGOri ion Andrei   
Născut la 16 ianuarie 1969

localitatea clişova, raionul Orhei
Decedat la 21 iulie 1992 la Tighina



139

dÎrdA Victorian Mihai 
Născut la 9 mai 1971
localitatea chișinău

Decedat la 15 iulie 1992 la Tighina



140

DOGA Petru Fedosei
Născut la 13 mai 1963

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 22 iunie 1992 la cocieri



141

dolineAn Gheorghe Mihail
Născut la 10 aprilie 1973

localitatea Balasineşti, raionul Briceni
Decedat la 30 aprilie 1992 la Molovata



142

DONciU Nicolai Sidor
Născut la 13 octombrie 1954

localitatea roşcani, raionul Anenii Noi
Decedat din cauza rănilor la 13 decembrie 1991



143

DONicA Alexandru ion
Născut la 18 noiembrie 1965

localitatea Buşăuca, raionul rezina
Decedat la 19 mai 1992 la coşniţa



144

DONicĂ Grigore ion
Născut la 11 ianuarie 1971

localitatea cania, raionul cantemir
Decedat la 21 iulie 1992 la Tighina



145

DOrOşENcO Sergiu Nicolae
Născut la 15 aprilie 1970

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 21 iulie 1992 la Tighina



146

DOrUL Anatol Mihail
Născut la 30 ianuarie 1960

localitatea corjova, raionul Dubăsari
Decedat la 13 mai 1992 la corjova



147

doVgAni Boris Elizar

Născut la 27 iulie 1967
localitatea Pârâta, raionul Dubăsari
Decedat la 30 mai 1992 la coșnița



148

DUMBrAVĂ Valeriu Gheorghe
Născut la 31 iulie 1969

localitatea cioreşti, raionul Nisporeni
Decedat la 3 aprilie 1992 la Gâsca



149

ENAcHE Vladimir Efrem
Născut la 16 ianuarie 1971

localitatea cenac, raionul cimișlia
Decedat la 30 iulie 1992 la Tighina



150

ENi Mihail Vladimir
Născut la 12 iunie 1970

localitatea ciutuleşti, raionul Floreşti
Decedat la 21 iulie 1992 la Tighina



151

FEDOrcEA Gheorghe ion
Născut la 6 iunie 1960

localitatea Orac, raionul Leova
Decedat în cauza rănilor la 27 iulie 1992 



152

FETELEA ion ilie  
Născut la 1 ianuarie 1963

localitatea Hagimus, raionul căușeni
Decedat la 21 iunie 1992 la Tighina



153

FLOrEA Petru Grigore
Născut în 1959

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari
Decedat la 12 iunie 1992 la Molovata Nouă



154

FODOr Sergiu Mihail  
Născut la 1 august 1970

localitatea cărpineni, raionul Hâncești
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



155

FrUNzE ion Alexei
Născut la 25 mai 1969

localitatea Hoginești, raionul călărași
Decedat la 30 aprilie 1992 la Dubăsari



156

FULGA ion Vasile  
Născut la 19 ianuarie 1969

localitatea Hâncești
Decedat la 19 aprilie 1992 la Tighina



157

GAMANJi Valeriu Nicolae
Născut la 18 mai 1964

localitatea Taraclia
Decedat la 18 august 1992 la coşniţa



158

GANGAL Vasile Vladimir
Născut la 13 ianuarie 1956

localitatea Horodiște, raionul Donduşeni
Decedat la 5 iunie 1992 la Dubăsari



159

GArGALÎc Sergiu ştefan   
Născut la 18 mai 1973
localitatea chişinău

Decedat la 15 iunie 1992 la coşniţa



160

GAVriLAN ion Mihai
Născut la 10 decembrie 1961

localitatea calfa, raionul Anenii Noi
Decedat la 21 iulie 1992 la Fârlădeni



161

GAVriLOVici Ghenadii constantin
Născut la 15 ianuarie 1971

localitatea răscăieţii Noi, raionul ştefan Vodă
Decedat la 30 iulie 1992 la Tighina



162

GAzEA Alexei Nicolae
Născut la 26 octombrie 1962

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari
Decedat la 3 martie 1992 la cocieri



163

GAzEA Petru Mihai  
Născut la 6 iulie 1970

localitatea Molovata Nouă, raionul Dubăsari
Decedat la 15 aprilie 1992 la cocieri



164

GĂiNĂ Gheorghe Nicolae
Născut la 4 decembrie 1966

localitatea Sălcuţa, raionul căușeni
Decedat la 19 iulie 1992 la Tighina



165

gÎncotA Vladimir iacob  
Născut la 20 august 1970

localitatea costeşti, raionul ialoveni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



166

GÎrJEV Mihail Nicolae
Născut la 18 noiembrie 1956

localitatea căuşeni
Decedat la 20 iulie 1992 la Tighina



167

GLADArENcO Vasile ion
Născut la 9 ianuarie 1963

localitatea cimișlia
Decedat din cauza rănilor la 23 iulie 1992 



168

GLADUNEAc Petru Andrei  
Născut la 27 aprilie 1957

localitatea Tarasovo, raionul rezina
Decedat la 23 iunie 1992 la Dubăsari



169

GLiNJEANU Mihail Gheorghe
Născut la 20 august 1960

localitatea Beștemac, raionul Leova
Decedat la 27 iunie 1992 la cocieri



170

GOciU Vasile Dumitru
Născut la 9 august 1960

localitatea Pelinei, raionul cahul
Decedat la 29 iunie 1992 la cocieri



171

GODiAc ştefan Sava    
Născut la 21 februarie 1967

localitatea Talmaza, raionul ștefan Vodă
Decedat la 9 iulie 1992 la Tighina



172

GODOrOJA Grigore Nichifor    
Născut la 27 februarie 1964

localitatea Selişte, raionul Orhei
Decedat la 7 iunie 1992 la cocieri



173

GODOrOJA ion Gheorghe
Născut la 16 iunie 1964

localitatea Batâr, raionul cimişlia
Decedat la 18 iulie 1992 la Tighina



174

GOJAN Vasile iacob
Născut la 1 ianuarie 1961

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 2 aprilie 1992 la Varniţa



175

GrAMA Gheorghe Grigore
Născut în 1970

localitatea Dubăsari
Decedat la 15 aprilie 1992 la Dubăsari



176

GrEcUL ion ion
Născut la 1 noiembrie 1971

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 18 mai 1992 la cocieri



177

GrUşEVScHi Grigore Grigore       
Născut la 29 iunie 1963

localitatea coteala, raionul Briceni
Decedat la 10 mai 1992 la coşniţa



178

GUrDUiALĂ Mihail Vasile
Născut la 18 noiembrie 1968

localitatea Branişte, raionul râşcani
Decedat la 20 iunie 1992 la cocieri



179

HArcENcO Alexandru ivan
Născut la 10 aprilie 1959

localitatea Gandabura, regiunea Odesa, Ucraina
Decedat la 26 iunie 1992 la Tighina



180

HUzUN Veaceslav iacob
Născut la 17 octombrie 1969

localitatea codreanca, raionul Străşeni
Decedat la 23 iulie 1992 



181

iABLOcicHiN Ghenadie Valentin
Născut la 15 mai 1965
localitatea chişinău

Decedat la 13 decembrie 1991 la Dubăsari



182

iONcU Vasile Arsente  

Născut la 2 ianuarie 1963
localitatea Olişcani, raionul şoldăneşti

Decedat la 23 iunie 1992 la coşniţa



183

iSAicUL Serghei isidor        
Născut la 17 mai 1960

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 25 iunie 1992 la cocieri



184

iUrAşcO ion Evstafie
Născut la 5 martie 1960

localitatea Tătăreşti, raionul cahul
Decedat la 20 mai 1992 la cocieri



185

izBAş Andrei Filip
Născut la 19 august 1951

localitatea Dancu, raionul Hânceşti
Decedat la 3 aprilie 1992 la Gâsca



186

JUrAVScHi Simion ion
Născut la 22 martie 1960

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 22 iulie 1992 la Tighina



187

LAVrENŢOV iurie ignat
Născut la 22 mai 1956

localitatea Tighina
Decedat la 31 martie 1992 la coşniţa



188

LEON iurie Petru
Născut la 18 iulie 1966

localitatea cociulia, raionul cantemir
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



189

LEU igor Vasile
Născut la 11 septembrie 1972

localitatea Horeşti, raionul ialoveni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



190

LEVANDOVScHi iurie Andrei  
Născut la 19 februarie 1967

localitatea Soroca
Decedat la 19 aprilie 1992 la Tighina



191

LicicMAN Grigore chiril             
Născut la 27 martie 1973

localitatea Lărguţa, raionul cantemir
Decedat la 5 iulie 1992 la Tighina



192

LiSNic ion ion
Născut la 9 ianuarie 1970

localitatea răspopeni, raionul şoldăneşti
Decedat la 20 iulie 1992 la Tighina



193

LiSNic Vitalii Victor
Născut la 17 iunie 1973

localitatea Târnova, raionul Donduşeni
Decedat la 21 iunie 1992 la Tighina



194

LUcHiANOV Alexandru Nichifor     
Născut la 13 iunie 1944

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 3 martie 1992 la cocieri



195

LUPAşcU Alexandru ion
Născut la 12 ianuarie 1963

localitatea Voloviţa, raionul Soroca
Decedat la 19 iunie 1992



196

LUPAşcU Filip cozma
Născut la 23 iulie 1960

localitatea Hârtopul Mic, raionul criuleni
Decedat la 19 mai 1992 la coşniţa



197

LUPU Anatol ion
Născut la 8 decembrie 1962

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat din cauza rănilor la 8 iulie 1992



198

MAcAriUc Valeriu ion
Născut la 16 septembrie 1958

localitatea iabloana, raionul Glodeni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



199

MAcHEEV Alexandru Serghei
Născut la 12 mai 1962

localitatea Hârtop, raionul cimișlia
Decedat la 17 iulie 1992 la Tighina



200

MArcOV Petru Andrei
Născut la 10 septembrie 1972

localitatea chişinău
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



201

MArGiNEAN Valeriu Tudor
Născut la 6 decembrie 1966

localitatea Ursoaia, raionul căuşeni
Decedat la 27 iunie 1992 la Tighina



202

MArÎi Anatol chiril
Născut la 8 februarie 1964

localitatea cimișlia
Decedat la 24 iulie 1992 la Tighina



203

MArTÎNiUc Anatol Grigore
Născut la 25 aprilie 1967

localitatea Lencăuţi, raionul Ocniţa 
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



204

MErEAcrE ştefan Pimen      
Născut la 27 iulie 1972

localitatea costeşti, raionul ialoveni
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



205

MErENiUc Valentin Andrei
Născut la 9 februarie 1967

localitatea Bilicenii Vechi, raionul Sângerei
Decedat la 13 decembrie 1991 la Dubăsari



206

MErEUŢĂ Pintilie ion
Născut la 5 august 1959

localitatea Opaci, raionul căuşeni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



207

MiGAEVScHii Petru Nicolae
Născut la 14 aprilie 1967

localitatea Taraclia
Decedat la 3 aprilie 1992 la Tighina



208

MiHAiLOV Boris Petru
Născut la 20 octombrie 1972

localitatea Bălăbăneşti, raionul criuleni
Decedat la 8 august 1992 la Varniţa



209

MiHAiLOV Nicolae Mihail
Născut la 2 septembrie 1962

localitatea Ursoaia, raionul căușeni
Decedat la 20 iulie 1992 la Tighina



210

MiHALAcHi ilie Alexandru
Născut la 12 august 1972

localitatea Floriţoaia Veche, raionul Ungheni
Decedat la 17 iunie 1992 la Tighina



211

MÎNĂScUrTĂ igor Sava    
Născut la 16 martie 1971

localitatea Soroca
Decedat la 20 iulie 1992 la Dubăsari



212

MOcANU ion ştefan
Născut la 29 aprilie 1963

localitatea Vorniceni, raionul Strășeni
Decedat la 19 mai 1992 la coșnița



213

MOGA Alexei ion
Născut la 6 aprilie 1968

localitatea Feşteliţa, raionul ştefan Vodă
Decedat la 8 iulie 1992 la Tighina



214

MOrAri Grigore Pavel
Născut la 26 august 1968

localitatea Lupa-recea, raionul Străşeni
Decedat la 27 septembrie 1992 



215

MOrArU Mihail ion  
Născut la 22 ianuarie 1954

localitatea Furceni, raionul Orhei
Decedat la 13 martie 1992 la coşniţa



216

MOrUz Vasile Mihai
Născut la 8 decembrie 1960

localitatea chirileni, raionul Ungheni
Decedat la 8 august 1992 la cocieri



217

MUNTEANU constantin Dumitru  
Născut la 12 octombrie 1956

localitatea cahul
Decedat la 20 iunie 1992 la cocieri



218

MUNTEANU Nichifor Vasile
Născut la 23 august 1957

localitatea Tătărășeni, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



219

MUNTEANU Nicolae iacob
Născut la 2 martie 1964

localitatea cârnăţeni, raionul căușeni
Decedat la 3 iulie 1992 la Tighina



220

MUrziN Boris Vasile
Născut la 10 iunie 1951

localitatea chişinău
Decedat la 22 iunie 1992 la cocieri



221

MUSTEAŢĂ Veniamin Vasile
Născut la 22 septembrie 1964

localitatea Bilicenii Vechi, raionul Sângerei
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



222

NAcU Eugeniu Tudor
Născut la 7 iulie 1969

localitatea Drăgăneşti, raionul Sângerei
Decedat la 19 iunie 1992 la Tighina



223

NAzArcO Valeriu Filip
Născut la 26 septembrie 1955

localitatea Mărcăuţi, raionul Briceni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



224

NEAGU Petru ion                             
Născut la 16 august 1972

localitatea cimișlia
Decedat la 18 iulie 1992 la Tighina



225

NEGArĂ igori Valeriu
Născut la 4 iunie 1973

localitatea Piscăreşti, raionul rezina
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



226

NEGrU Sergiu Vasile 
Născut la 23 septembrie 1968

localitatea Strășeni
Decedat la 1 iunie 1992



227

NESTOr Tudor Andrei   
Născut la 15 mai 1960

localitatea camencea, raionul Orhei
Decedat la 23 iulie 1992 la Tighina



228

NicOLAEV ion Gavril
Născut la 25 martie 1965

localitatea cobusca Nouă, raionul Anenii Noi
Decedat la 11 iunie 1992 la Tighina



229

nicolAeV Mihail Andrei   
Născut la 27 decembrie 1961

localitatea căușeni
Decedat la 30 iunie 1992 la Tighina



230

NOrOşiAN iurie Mihail
Născut la 26 septembrie 1969

localitatea căușeni
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



231

NOUr Mihai Alexandru
Născut la 6 martie 1952

localitatea roghi, raionul Dubăsari
Decedat la 3 martie 1992 la cocieri



232

OGLiNDĂ Mihail Pintilie
Născut la 26 noiembrie 1965

localitatea covurlui, raionul Leova
Decedat din cauza rănilor la 11 mai 1993



233

OLArU Mihail Gheorghe
Născut la 6 aprilie 1947

localitatea Ursoaia, raionul căușeni
Decedat la 7 iulie 1992 la Tighina



234

OrBU Eugeniu ion
Născut la 28 octombrie 1972

localitatea călineşti, raionul Fălești
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



235

OSiPOV Anatolie ion
Născut la 16 iunie 1961

 localitatea copanca, raionul căușeni
Decedat la 5 iulie 1992 la chiţcani



236

OSiPOV ion Gheorghe
Născut la 1 iunie 1927

 localitatea copanca, raionul căușeni
Decedat la 1 iulie 1992 la chiţcani



237

OSTAF Sergiu Alexei               
Născut la 3 mai 1969

 localitatea Glinjeni, raionul Fălești
Decedat la 17 aprilie 1992 la cocieri



238

PANŢA ion chiril
Născut la 25 mai 1971

localitatea ciocâlteni, raionul Orhei
Decedat la 13 noiembrie 1991



239

PArA ion Vasile
Născut la 18 august 1933

localitatea Taraclia
Decedat la 24 mai 1992 la căușeni



240

PAVLENcO Anatolie Dumitru     
Născut la 26 aprilie 1960

localitatea cahul
Decedat la 20 iunie 1992 la cocieri



241

PAVLOV Serghei Serghei
Născut la 23 iulie 1975

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 16 aprilie 1992 la cocieri



242

PAVLOV Vasile Gheorghe     
Născut în 1965 

localitatea Gura Bâcului, raionul Anenii Noi
Decedat la 7 iulie 1992 la Gura Bâcului



243

PĂVĂLUc Vitalie Anatolie          
Născut la 28 mai 1970

localitatea Băcioi
Decedat la 29 martie 1992 la coșnița



244

PErJiU iurie Dementie            
Născut la 1 martie 1953

localitatea cobusca Veche, raionul Anenii Noi
Decedat la 12 iunie 1992 la Tighina



245

PLATON Nicolae ilie
Născut la 3 iulie 1961

localitatea Ursoaia, raionul căușeni
Decedat la 7 iulie 1992 la Tighina



246

PLATONOV Alexandru zaharia
Născut la 17 iulie 1961

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 17 iunie 1992 la cocieri



247

POcOrNÎi Sergiu Valentin
Născut la 1 februarie 1968

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



248

POPA ion Gheorghe
Născut la 22 aprilie 1957

localitatea Milești, raionul Nisporeni
Decedat la 6 iulie 1992 la coșnița



249

POPEScU Anton Tudor
Născut la 15 august 1958

localitatea Taraclia
Decedat la 19 iunie 1992 la coșnița



250

POPEScU Maria Dumitru
Născută la 18 ianuarie 1950

localitatea Taraclia
Decedată la 24 mai 1992



251

POPOVici Anatolie Grigore        
Născut la 16 martie 1962

localitatea Boghenii Vechi, raionul Ungheni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



252

POPUşOi Valeriu Victor
Născut la 10 iulie 1966

localitatea Holoşniţa, raionul Soroca
Decedat la 18 aprilie 1992



253

PrĂJicA Vasili Timofei       
Născut la 12 ianuarie 1960

localitatea cimişlia
Decedat din cauza rănilor la 22 decembrie 1992



254

PrUTEANU constantin Tudor
Născut la 1 iunie 1953

localitatea Leova
Decedat la 27 iunie 1992 la cocieri



255

PUricE Vitalie Tudor
Născut la 27 septembrie 1972

localitatea Sociteni, raionul ialoveni
Decedat la 19 iunie 1992 la Tighina



256

PUrici Vasile Nicolae
Născut la 7 iunie 1961

localitatea ineşti, raionul Teleneşti
Decedat la 1 aprilie 1992 la Tighina



257

PUşcArENcO Semion ion     
Născut la 14 septembrie 1961

localitatea Ustia, raionul Dubăsari
Decedat la 19 iulie 1992 la cocieri



258

rAcOViŢA Gheorghe ion  
Născut la 27 mai 1959

localitatea Țiganca, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



259

rAcU Alexei Sergiu
Născut la 18 ianuarie 1973

Localitatea Marcăuți, raionul Dubăsari
Decedat la 27 iunie 1992 la cocieri



260

rAileAn Alexei Vasile  
Născut la 29 august 1963

localitatea Bezeni, raionul Floreşti
Decedat la 29 iunie 1992 la cocieri



261

rĂiLEAN Andrei ion
Născut la 1 decembrie 1953

localitatea Fârlădeni, raionul căușeni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



262

rĂU Vitalie Dumitru
Născut la 25 iulie 1971

localitatea cuhureștii de Sus, raionul camenca
Decedat la 30 iunie 1992 la Tighina



263

rEPiDA Pavel ştefan
Născut în 1963

localitatea Pohrebea, raionul Dubăsari
Decedat la 23 iunie 1992 la coșnița



264

rEUŢcHi Vladimir Gheorghe
Născut la 19 mai 1968

localitatea cucoara, raionul cahul
Decedat la 12 iunie 1992 la Tighina



265

rOGOziNScHi Alexandru Boris
Născut la 19 mai 1966
localitatea șoldănești

Decedat la 2 iulie 1992 la coșnița



266

rOMAN cezar ion
Născut la 3 martie 1967

localitatea Fiodorăuca, raionul Orhei
Decedat la 19 martie 1992 la coșnița



267

rOMAN Dumitru Grigore      

Născut la 17 iunie 1972
localitatea Drochia, raionul Drochia
Decedat la 31 martie 1992 la coșnița



268

rOşcA Anatolie ion
Născut la 21 ianuarie 1967

localitatea Grădiniţa, raionul căușeni
Decedat la 2 iulie 1992 la Tighina



269

rOşcA Dumitru Mihail
Născut la 26 august 1970

localitatea Hârtopul Mic, raionul criuleni
Decedat la 30 iunie 1992 la cocieri



270

rOşcOVANU Grigorii Afanasii
Născut la 3 august 1971

localitatea Gura Galbenei, raionul cimișlia
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



271

rUDi Petru Boris
Născut la 28 octombrie 1950

localitatea rudi, raionul Dondușeni
Decedat la 3 iulie 1992 la Tighina



272

rUSU Sergiu Leonid 
Născut la 15 aprilie 1971

localitatea Vadul-raşcov, raionul şoldăneşti
Decedat la 19 mai 1992 la coșnița



273

rUSU Valentin Vasile 
Născut la 25 mai 1950

localitatea Braicău, raionul Donduşeni
Decedat la 18 aprilie 1992 la Tighina



274

SAVOi ion Pavel
Născut la 4 septembrie 1969

localitatea zaim, raionul căușeni
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



275

SiNiŢÎN Veaceslav Vasile
Născut în 1962

localitatea corjova, raionul Dubăsari
Decedat la 17 mai 1992 la cocieri



276

SÎrBU Anatol Dumitru
Născut la 10 iunie 1970

localitatea Gura Bâcului, raionul Anenii Noi
Decedat la 7 iulie 1992 la Gura Bâcului



277

SÎrBU  Vladimir Mihail
Născut la 22 ianuarie 1970

localitatea zaim, raionul căușeni
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina 



278

SÎrGHi Mihail Petru
Născut la 13 februarie 1963

localitatea cioburciu, raionul ştefan Vodă
Decedat la 9 aprilie 1992 la Tighina 



279

SLOBOzENcO Valentin Nicolae
Născut la 7 aprilie 1966

localitatea Micăuţi, raionul Străşeni
Decedat la 15 martie 1992 la cocieri



280

SLONOV Petru Vladimir
Născut la 10 aprilie 1959

localitatea Ungheni
Decedat la 31 iulie 1992 la Tighina



281

SNEGUr Pantelei iacob
Născut la 6 noiembrie 1969

localitatea câietu, raionul cantemir
Decedat la 26 aprilie 1992 la Gura Bâcului



282

SOcOLOVScHii  Pavel ion
Născut la 29 aprilie 1950

localitatea căuşeni
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



283

SOLOMON Eugenia Dumitru

Născută în 1948
Decedată la 27 iunie 1992 la Mașcăuți



284

SOLTUz Andrei Gheorghe
Născut la 28 noiembrie 1970

localitatea capaclia, raionul cantemir
Decedat la 22 iunie 1992 la Tighina



285

SOTNicENcO  Nicolae Procopie
Născut la 24 august 1959

localitatea coşniţa, raionul Dubăsari
Decedat la 13 martie 1992 la coşniţa



286

SPrÎNcEANĂ Mihail Pavel
Născut la 21 septembrie 1968

localitatea costeşti, raionul ialoveni
Decedat la 6 iulie 1992 la coşniţa



287

SPrÎNcEAN ion Petru
Născut la 18 ianuarie 1958

localitatea călăraşi
Decedat la 28 iunie 1992 la Tighina



288

STArşii  Mihail Alexei
Născut la 4 aprilie 1972

localitatea iorjniţa, raionul Soroca
Dispărut fără veste



289

STĂViLĂ ion Nicolae
Născut la 16 februarie 1959

localitatea Echimăuţi, raionul rezina
Decedat la 26 iunie 1992 la coşniţa



290

STEPANOV  Valentin Vasile 
Născut la 11 februarie 1961

localitatea copanca, raionul căușeni
Decedat la 28 iulie 1992 la chiţcani



291

STrATAN  Fiodosie ion
Născut la 10 ianuarie 1970

localitatea răciula, raionul călăraşi
Decedat la 3 iulie 1992 la Tighina



292

SUVAc Vasile Grigore
Născut la 4 februarie 1971

localitatea roşieticii Vechi, raionul Floreşti
Decedat la 19 mai 1992 la coşniţa



293

şArGU Gheorghe Mihail
Născut la 6 mai 1956

localitatea zaim, raionul căușeni
Decedat la 19 iulie 1992 la Tighina



294

şErEMET Ovidiu Hristofor
Născut la 13 iulie 1940

localitatea cioara, raionul Hânceşti
Decedat la 27 iunie 1992 la Tighina



295

şEVcENcO Vasile Gheorghe
Născut în 1954

localitatea roşu, raionul cahul
Decedat la 20 iunie 1992 la cocieri



296

şEVciUc Valeriu Emanuil
Născut la 12 mai 1969

localitatea calmațui, raionul Hâncești
Decedat la 18 mai 1992 la cocieri



297

şTEFÎrŢA Valentin Victor
Născut la 26 mai 1961

localitatea cobâlea, raionul şoldăneşti
Decedat la 19 iunie 1992 la Tighina



298

tABAc Mihail Petru
Născut la 21 noiembrie 1972

localitatea Ursoaia, raionul căușeni
Decedat la 20 iulie 1992 la Tighina



299

TArGAN  ion Victor
Născut la 25 decembrie 1959

localitatea Ochiul roş, raionul Anenii Noi
Decedat la 31 iulie 1992 la Tighina



300

TĂTArU Anatolie Vladimir
Născut la 25 iulie 1969

localitatea risipeni, raionul Făleşti
Decedat la 7 iulie 1992 la Tighina



301

ticot Alexandru Sergiu
Născut la 30 martie 1970

localitatea Pârlița, raionul Ungheni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



302

TOMAşciUc ion Nicolae
Născut la 5 septembrie 1968

localitatea Dahnovici, raionul Hânceşti
Decedat la 28 iunie 1992 la Varniţa



303

TUcHiLĂ Anatolii constantin
Născut la 11 august 1964

localitatea coşerniţa, raionul Floreşti
Decedat la 19 octombrie 1992 la coşniţa



304

TUDOr ion Tudor
Născut la 8 februarie 1967

localitatea Sireţi, raionul Străşeni
Decedat la 17 iunie 1992 



305

ȚĂrNĂ Tudor Emil
Născut la 13 martie 1965

localitatea ciutești, raionul Nisporeni
Decedat la 19 mai 1992 la coșnița



306

ŢUrcAN ion Grigore
Născut la 21 mai 1949

localitatea zguriţa, raionul Drochia
Decedat la 5 aprilie 1992 la coşniţa



307

ŢUrcANU Nicolae ştefan
Născut la 25 mai 1967

localitatea Moleşti, raionul ialoveni
Decedat la 3 aprilie 1992 la Gâsca



308

UNGUrEANU Evghenii ion
Născut la 5 decembrie 1969

localitatea Lăpușna, raionul Hâncești
Decedat la 1 iulie 1992 la Doroțcaia



309

UNGUrEANU Oleg Nicolae
Născut la 17 iunie 1971

localitatea Ungheni
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



310

UNGUrEANU Semion Feoctist
Născut la 14 februarie 1954

localitatea Tocuz, raionul căușeni
Decedat la 30 iunie 1992 la Tighina



311

UrÎTU ion Vladimir
Născut la 8 februarie 1965

localitatea Varniţa, raionul Anenii Noi
Decedat la 6 iunie 1992 la Varniţa



312

UrSU Grigore Vasile
Născut la 15 martie 1955

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 22 iunie 1992 la cocieri



313

UrSU Victor Teodor
Născut la 29 octombrie 1954

localitatea Stoicani, raionul Soroca
Decedat la 20 iunie 1992 la Tighina



314

UrSU Victor Tihon
Născut la 26 iunie 1970

localitatea cocieri, raionul Dubăsari
Decedat la 18 mai 1992 la cocieri



315

USiNEVici Grigore Gheorghe   
Născut la 9 noiembrie 1949

localitatea Maşcăuţi, raionul criuleni
Decedat la 17 mai 1992 la Dubăsari



316

VArEAGHiN Boris chiril  
Născut la 23 aprilie 1978

localitatea Dubăsari
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Născut la 19 septembrie 1956

localitatea cârnăţeni, raionul căușeni
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Născut la 5 noiembrie 1962

localitatea Dubăsarii Vechi, raionul criuleni
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Născut la 31 ianuarie 1972
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Născut la 18 noiembrie 1954
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Născut la 27 iunie 1960

localitatea Goteşti, raionul cantemir
Dispărut fără veste
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Născut la 20 august 1961
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localitatea Gandrabura, raionul Ananiev,  
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Născut la 4 februarie 1957
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Născut la 22 august 1961

localitatea chișinău
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Născut la 15 mai 1969

localitatea Tighina
Decedat la 19 mai 1992 la Tighina
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